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2 Mr. MUHAMMAD AMIN KHAN KUNDI 
MR. GUL ZEB KHAN

.. MEMBER (JUDICIAL)
.. MEMBER (EXECUTIVE)

JUDGMENT

MUHAMMAD AMIN KHAN KUNDL MEMBER: - This service appeal

has been filed against the order dated 25.11.2014 whereby the departmental appeal

dated 13.08.2014 of the appellant was rejected and the minor penalties of stoppage of

one increment for a period of one year, willful absence from official duty (3 months

and five days i.e 26.09.2013 to 31.12.2013) was treated as leave without pay and
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censure imposed upon the-appellant vide office btder No. 8 dated 18.07.2014 was

converted into major penalty i.e termination from service.

2. Facts of the case are that the appellant was serving in Wild Life Department and
V :•

during his service he was charge sheeted for willful absent from official duty since

September 2013 to 30.12.2013, non attendance of Forest training course and allegedly

involved in support of illegal hunting of Houbara Bustard by Arab Hunters at D.I.Khan
!

in November 2013. After framing of charge sheet and statement of allegations inquiry

was conducted and the inquiry officer after conducting inquiry recommended that Mr.

Mooen-ud-Din Range Officer Wildlife must attend the prescribed training started from

01.09.2014 at Khyber Pakhtunkhwa Forest School Thai Abbottabad on self-finance

basis. The expenditure of the prescribed training will be borne by himself and he will
;i

never claim training expenditure. In case he failed to fulfill his commitment of training,

he may be demoted to prior post of Deputy Ranger Wildlife BPS-11 forthwith.
5

1. Willful absence from duty from September, 2013 to December, 2013 of Mr.

Moeen-ud-Din may be treated as leave without pay. He may also be kept under strict-

\ observations for six months if any negligence found in his performance the same may 

be reflected in his PERs.

2. Stoppage of one increment for the period of one year.

3. In the case of alleged involved in support of illegal hunt of Houbara Bustard at

D.I.Khan during 11/2013, strict warning may be issued to him to be careful in future.

And on the basis of said recommendations of the competent authority imposed the

following penalties upon him vide office order No. 8 dated 18.07.2014 stoppage of one

increment for a period of one year, willful absence from duty i.e 26.09.2013 to 

31.12.2013 was treated as leave without pay and censure. The appellant challenged the 

aforesaid order in departmental appeal and the departmental authority enhanced/tlte

penalty and converted the aforesaid penalties into termination with effect from

12.11.2014 vide order dated 25.11.2014.
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3. Learned counsel for. the appellant contended that major penalty was imposed 

upon the appellant but neither a regular inquiry was conducted nor he was given

opportunity of cross examination and defence. It was further contended that the

competent authority imposed the penalties of stoppage of one increment for a period of

one year, willful absence from official duty (3 months and five days i.e 26.09.2013 to

31.12.2013) was treated as leave without pay and censure. But when the appellant

challenged the same through departmental appeal dated 13.08.2014 but the competent

authority enhanced the penalties and converted the same into termination of service

vide order dated 25.11.2014 without any show-cause notice as to why his penalties 

should not be enhanced, therefore, the impugned orders are illegal and liable be set-

aside.

4. On the other hand learned District Attorney for the respondents opposed the

contention of learned counsel for the appellant and contended that the appellant was

absent from duty and had also not attended the forest training course. It was further
■

contended that after framing of charge sheet statement of allegations proper inquiry was ;

conducted and he was rightly imposed a major penalty by the competent authority and

in prayed for dismissal of appeal.

5. We have heard the arguments on both the sides and gone through the record

available on file.

6. Perusal of record reveals that the competent authority imposed penalties of stoppage

iof one increment for a period of one year, willful absence from official duty (3 months and

five days i.e 26.09.2013 to 31.12.2013) was treated as leave without pay and censure vide

office order No. 8 dated 18.07.2014 but neither a proper regular inquiry was conducted in

accordance with law and rules nor he was given opportunity of cross examination and !
i

defence. Moreover, the alleged willful absence from duty for a period of three months and
!

five days was also regularized by the competent authority as treated the same as leave 1

without pay. Furthermore, when the appellant challenged the aforesaid penalties through

departmental appeal dated 13.08.2014 the departmental authority rejected his appeal and
i
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without giving of any show-cause' notice required under rule 5 (c) of Civil Servants 

(Appeal) Rules, 1986 that as to why his penalty should not be enhanced and converted the

same into termination from service with effect from 12.11.2014, therefore, the aforesaid

orders are illegal, void ab-initio ^d are liable to be set-aside. As such we are constrained to

accept the present appeal, set-aside the impugned orders and reinstate the appellant into 

service with the direction to the respondents to conduct a de-novo inquiry within a period 

of three months after receipt of this judgment in accordance with law and rules. The issue

of back benefits shall be subject to the outcome of de-novo inquiry. Parties are left to bear

their own costs. File be consigned to the record room.

ANNOUNCED
25.07.2017

(MUHAMMAD AMIN KHAN KUNDI) 
MEMBER

CAMP COURT D.I.KHAN
(GUL ze:

MEMBER
CAMP COURT D.I.KHAN
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25.07.2017 Appellant alongwith his counsel present. Mr. Muhammad Sohail, 

Junior Clerk alongwith Mr. Farhaj Sikandar, District Attorney for the 

respondents also present. Arguments heard and record perused.

Vide our detailed judgment of today consisting of four pages placed 

on file, we are constrained to accept the present appeal, set-aside the 

impugned orders and reinstate the appellant into service with the direction to 

the respondents to conduct a de-novo inquiry within a period of three months 

after receipt of this judgment in accordance with law and rules. The issue of 

back benefits shall be subject to the outcome of de-novo inquiry. Parties are 

left to bear their own costs. File be consigned to the record room.

ANNOUNCED
f25.07.2017

(MUHAMMAD AMIN KHAN KUNDI) 
MEMBER

CAMP COURT D.I.KHAN
(GUL 2EB KHAN) 

MEMBER
CAMP^COURT D.I.KHAN

.A'

C y

a-T,' /

U-

"'JC •

At,'

I
d2.

^■1



. ^
1\

. ..318/2015

23.0.1.2017 i . -Counsel for appellant .and Mr. Farhaj Sikandar, Government [

' Pleader for respondents-present. Due to non-availability of D.B the appeal 
is akjourned to 21.02.2017 for same as before.

!

?

::

Appellant in person present and submitted application. File 

! requisitioned for today. Request accepted. Notice and record for the ■; ' ■ 

date fixed.

30.01.2017 I

* r
!

MEMBER .ii

j

Appellant in person and Mr. In^ullah, Computer Operator 

alongwith Mr. Farhaj Sikandar, Government Pleader for respondents 

• i present. Due to non-availability of D.B arguments could not be heard. To 

■'i come up for record and arguments on 28.03.2017 before D.B at Camp 

Court D.I.Khan.

•.'21.02.2017 I

: r
:

(ASHFAQUEvIAJ) •
. ■ member

Camp Court D.I.Khan

1

Since tour is hereby cancelled, therefore, the case is adjourned 

for the same on 25.07.2017.

. 28.03.2017 -I
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‘ Counsel for the appellant and Mr. Inamullah Khan,'23.05.2016

Computer Operator, alongwith Mr. Farkhaj Sikandar, GP for

respondents present. Respondent-department requested toI

;
produce record of impugned fihal termination order of the 

appellant from Secretary' Environment Office. To come up

for such record and arguments on 26.09.2016 at camp court

'•yD.I. Khan.

Camp Court D-#ltKhan
Member

Appellant in person and Mr. Muhammad Hussain, DFO 

(Headquarter) alongwith Mr. Farhaj Sikandar, Government Pleader for the 

respondents present. Copy of the final termination order dated 12.11.20H# 

submitted which is placed on file. Appellant requested for adjournment due 

to engagement of his counsel before the Hon’ble Peshawar High Court 

D.I.Khan Bench. Request accepted. To come up^for arguments 

26.12.2016 before D.B at Camp Court D.I.Khan.

26.09.2016

on9

Member "^em^er-
tamp^ourt D.I.Khan

i

I

26.12.2016 Counsel for appellant and Mr. Sohail, Junior Clerk alongwith Mr. 

Farhaj Sikandar, Government Pleader for the respondents present. 

Arguments could not be heard due! to incomplete bench. To come up for 

arguments on 23.01.2017 before D.B at Camp Court D.I.Khan.

r
ASHFAQUE TAJ 

_ MEMBER
f . Camp Court D.I.Khan

>
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Appellant in, person and Mr. Farhaj Sikandar, GP with 

Hameedullah, Assistant for the respondents present. 

Respondents requested for further time. Therefore/ case to 

come up for written reply at camp, court, D.LKhan on 

2-6 -/o

28.07.2015

Camp Court, D.TKhan

Clerk of counsel for the appellant and Mr. Farhaj 

Sikandar, GP with Hameedullah, Head Clerk for the 

respondents present and reply filed. To come up for rej^der 

and arguments at camp court, D.LKhan on

26.10.2015

ER
Camp coW, D.LKhan

Counsel for the appellant (Mr. Muhammad Yousaf 

and Mr. Farhaj Sikandar, GP

22.2.2016
with BakhtAdvocate)

Muhammad, Range Officer for the respondents present.

Fresh Wakalatnama in respect of counsel for the appellant 

placed on file. Counsel for the appellant requested for 

adjournment. Therefore, case to come up for arguments on 

/Z at Camp Court D.I.Khan.

_____
metoer

Camp Court, D.I.KhanMEMBER
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'"Mine" present"'The appeal be relisted for17.04.2015
;

preliminary hearing for 30.04.2015 before S.B.

■\
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Counsel for the appellant present. Learned counsel for the 

appellant argued that the appellant was serving as Ranger Officer 

when vide impugned order dated 01.06.2014 he was. awarded 

punishment of stoppage of one increment and reduction from BPS- 

16 to BPS-11 regarding which appellant preferred departmental 

appeal on 13.08.2014 which was decided vide order date 25.11.2014 

transforming the afore-stated penalty into termination of service and 

hence the instant service appeal on 26.03.2015.

30.04.2015 i
i
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That the impugned punishment awarded on the basis of 

wilful absence was not warranted as the appellant was sick.

1

?

& ^ R- ^
^ CO

Points urged need consideration. Admit. Subject to deposit 

of security and process fee within 10 days, notices be issued to the 

respondents for written reply/comments for 25.05.2015 before S.B. 

Since the appeal pertains to territorial limit of D.l. Khan as such to 

be heard at camp court D.l.Khan on date fixed.

r*
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Chairman
't

?

>. 25.05.2015 Appellant in person and Mr. FarhaJ Sikandar, GP with Khalil 

Kundi, SDFO for the respondents present. Reply not submitted. 

To come for written reply on 28.7.2015 at camp court, D.I.Khan.

r.

ME]\|JBER
Camp Court, D.I.Khan

>;
.

'
■

V

•.JV r
•i

2^^ ■>- 'v... a:



>■

0
f

Form- A

FORM OF ORDER SHEET
Court of

318/2015, Case No..

Order or other proceedings with signature of judge or MagistrateDate of order 
Proceedings

S.No.

2 . 31 •

The appeal of Mr. Moeen-ud-Din resubmitted today by 

Mr. Qazi Muhammad Anwar Advocate may be entered in the 

Institution register and put up to the Worthy Chairman for 

proper order.

14.04.20151

REGISll^R

/f ^ ^ -ff2 This case is entrusted to S. Bench for preliminary 

hearing to be put up thereon iX

CHAIRMAN

i

«

I
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i.
The appeal of Mr. Moeen-u-Din Former Ranger Officer Wild Life D.I.Khan received to-day i.e. on 

26.03.2015 is incomplete on the following score which is returned to the counsel for the appellant for 

completion and resubmission within 15 days.

1' Copy of departmental appeal against the reversion order mentioned in para-16 of the memo of 
appeal is not attached with the appeal, which may be placed on it. Impugned order was passed 
on 22.10.2014 and departmental appeal was made on 18.8.2014 much before passing the 
impugned reversion order

2- Copy of order dated 18.7.2014 is not attached with the appeal which may be placed on it.

ys.T,No.

30/^ /2015Dt.

SERVICE TRIBUNAL 
KHYBER PAKHTUN^WA 

PESHAWAR/ 1

Qazi Muhammad Anwar Adv. Pesh. •i

1

Re submined with the submission:-

1. Departmental appeal referred in objection No. 1 was submitted to the appellate authority 

against ottlce order dated 18/07/2014, unfortunately copy thereof was not kept by the 

appellant but it has not been denied by the appellate authority. Further the copy of . 

departmental appeal against office order dated 18/07/2014 even otherwise loses 

signibcance on the ground that the competent authority vide impugned order dated 

22/10/2014 has superseded the office order dated 18/07/2014 by terminating the

. of the appellant.

2. Objection No.2 has been met and copy of the office order dated 18/07/2014 is annexed as

Annex-0.

services
i

1
4
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1 he appeal may so kindly be placed before the tribunal.

Dated; 08/04/2015 Appellant

1Through
■

,Qazi MuMmm^ Knew

•

y
I
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BEFORE THF. SERVICE TRIBUNAL KPK PESHAWAR

nfo' a.w.pjwi^. 
Isryjc* TribuM
Otery

In Re;-
Moeen-u-ddin Former Ranger Ofticer. Wild Lite D.l.K.han. 
R/o Miankhel House D.I.Khan

Appellant
VERSUS

1. Secretary Environment Government of KPK, Peshawar

2. Chief Conservator Wild life KPK Peshawar

3. DFO wild life D.l.Khan

Respondents

Ll/S 4 or I HE kPK SERVICE IRIBUNAL ACT 1974APPEAL_______________________
AGAINST Cl riCE ORDER NO 45 DAI ED 25/11/2014 ISSUED BY
CHIEF CONSERVATOR WILD LIFE KPK PESHAWAR, WHEREBY
FHE SERVICES OF APPEALANT, A RANGE OFFICER, WILD Lll E
D.I. KHAN WERE TERMINA FED W.E.F 12/11/2014,under orders of'
resnondent No-1.

FHA I ON ACCPE I ANCE OF I HIS APPEAL THE TERMINATION 
ORDER BEING ILLEGAL AND UNLAWFUL, BE SET-ASIDE Af^
FHE APPELLANF RE REINSTATED IN SERVICE WITH FELL

PRAYER: -

RFN1 FITS OF SERVICE.

Respectfully Sheweth:-
Short facts giving rise to the present appeal are as under:-

promoted to the post of Range Officer vide order NoThat the appellant ranger

Dated 8/05/2011 wath the condition that he shall undergo and successfully

w-asL

05.

complete the prescribed training in KPK lorest School 1 hai /vbbotabad. He assumed 

the office and when he was proceeding for training to Thai Abbotabad, he suRered 

result of which he underwent angiography and it was found that heangina pain as

had serious cardiac problem. He xvas advised not to join the training at the Forest- 

Abboiabad, he accordingly inibrmed the Department and theInstitute Thai

d Department understanding the problem extended to him the concession that he may

training whenever he fully recovers. Subsequently appellant did report tor 

training at Forest Institute for Training at Tiiai Abbottabad but keeping in view his

c-sudmiiicd
filled. health condition the management of the Institute refused lo take him on training

fatal to his life and accordingly he camesaying that any, body exertion may prove 

back, which fact is fully in the knowledge of the training institute as w'ell as the high7P
ups in the Department and during the period of the treatment he could not attend his
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official duty, due to sickness, which fact too 

high ups.

2. That in November 2013, a prince of Qatar visited D.I. Khan and stayed with the 

cousin of the appellant namely Fatehullah Khan Mian Khel. Though Fateh Ullah 

Khan Miankliel is the- first cousin of the Appellant but each one of us has his own 

independent living.

3. That it is alleged that during the stay of the Arab Prince, he had hunted Houbara 

Bustards, at an unknown time and date and also undeclared and undisclosed place of 

hunting.

4. That without the Service of any Charge Sheet/statement of Allegation appellant was 

placed under suspension Vide Office Order No. 44 dated 2/12/2013 for unspecified 

period on the following allegations:-

a. Willful absence from duty ,

b. Non Attendance of forester training course and

c. Alleged involvement and collusion with offenders involved in illegal hunt of

Houbara Bustard at D.I. Khan during 11/2013

Though appellant had been placed under suspension Vide Order No 44 dated 

2/12/2013, yet no Charge Sheet/Statement of Allegation was served on him 

and it appeals that the Competent Authority while placing appellant under 

suspension was not possessing the record of any allegation against him, and 

also the Charge Sheet/Statement of Allegation. Copy of the Order is 

ANNEX-A.

After about two months of the suspension order, the conservator wild life vide letter 

4580 Dated 29/01/2014 asked DFO wild life D.I. Khan to immediately submit a 

statement of allegation along with the Charge Sheet, so as the same may be served 

on the appellant and it is stated in the letter that for lack of the documents, Charge 

Sheet/Statement of Allegation has not been issued.(this letter though is dated 

24/01/2014 but it was dispatched on 29/01/2014 which is printed at the top of the 

letter). Copy of the same is Annex-B.

brought to the knowledge of thewas

5.

No.
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6. That without service of Charge Sheet/Statement of Allegation the suspension order

dated 2/12/2013 was extended-for further three months vide officer order No. 63

dated 12/02/2014. Copy of the same is Annex-B/1.

7. That it appears that no Charge Sheet was served till 12/02/2014, when a charge sheet 

was issued on the same allegation which have been reproduced in order No 44 dated 

2/12/2014 which was accompanied by Statement of Allegation with no detail. Copy 

of the Charge sheet is Annex-C and Copy of the Statement of Allegation under

caption Disciplinary Action is Annex-C/1.Suspension period was extended for

another 3 months, the same is Annex-D and by Order No. 65 dated 12/02/2014 the

DFO Wild life Officer Kohat was appointed Enquiry Officer into the allegations 

mentioned in the Charge Sheet/ Statement of Allegation, Copy of the same is

Annex-D/1. Accordingly the appointed Enquiry Officer vide his letter No. 1860

dated 24/02/2014 directed appellant to submit a written defence statement within 7

days, Copy of the same is Annex-D/2. It appears that even the appointed enquiry 

Officer was not in possession of the concerned record, and he therefore vide letter

No. 1862 dated 24/02/2014 asked DFO Wild Life D.l. Khan Division to provide the

record in support of the allegations. Copy of the same is Annex-D/3.DFO Wild Life

D.l. Khan Division vide letter No. 879 dated 06/03/2014 sent the record to the

Enquiry Officer, Copy of the same is Annex-D/4.

8. In compliance with the directions of the Enquiry Officer the appellant submitted a 

written statement qua the allegations, in which he.informed the Enquiry officer that 

as far as not joining the training is concerned, he has been exempted from training 

vide letter No 121-6 dated 06/09/2011, and that in respect of the absence he submitted

that during 26 years of service he has never absented from duty and further-that no

explanatioifhas ever been called from him in respect of any alleged absence.

9. In respect of the allegation of hunting of houbara Bustard by an Arab dignitary, 

appellant submitted that he was not at all involved in the hunting, nor he has any

contact or connection with the royal family of Qatar. The reply is Annex-E. He also
-1

submitted an unattested Urdu affidavit dated 14/04/2014, which was obtained from

him under pressure and force, the same is Annex-F.
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4 10. That the Chief Conservator vide letter dated 21/05/2014 served show cause notice on

the appellant in which appellant was informed that the Chief Conservator as the-

competent authority has decided to tentatively impose the following penalties under

rule-14(4)(b) of KPK Government Servants (Efficiency & Discipline) Rules 2011.

The proposed penalties are reproduced:-

a. As per condition of promotion order as Ranger Officer Wildlife (BPS-16)

vide this office order No.05 dated 08-08-2012, you must undergo and

complete the prescribed training of Forester Course at Sarhad Forest School

at Thai Abbottabad in the coming session of 2014-15.

b. Stoppage of one increment for the period of one year.

c. Extra ordinary leave without pay for 120 days; i.e. willful absence from

September, 2013 to December, 2013.

Copy of the letter dated 21/05/2014 is Annex-G. And the show cause Notice is

Annex-G/1.

11. That appellant submitted the reply to the Show Cause Notice on 29/05/2014 denied

the allegations and clarified his position. Copy of the same is Anncx-H.

12. The report of the enquiry officer spread over 10 pages was submitted on an unprinted 

unspecified date in which at page 9 in respect of the hunting of Houbara Bustards by

an Arab prince it was held that there was no evidence of the direct involvement of

the Appellant but the enquiry officer noticed that appellant has failed to inform the '

authorities that an Arab prince was slaying with his cousin Fateh ullah Miankhel

without disclosing that which law obliges the appellant to communicate the arrival or

departure of guests in the houses of his cousin, who have their independent living

13. Tn.respect ofthe training, it was directed that the appellant should attend the training 

from 1/09/2014, failing which it was proposed that he be demoted from Grade 16 to

Grade 11.

14. In respect of absence from duty it was held that no willful absence has been

established and if there be any absentee, the same be treated as leaves with pay. The

report of Enquiry officer is Annex-J.

15. That the Chief Conservator of Forest Vide office orders No. 36 dated 22/10/2014

directed the reversion of the appellant from the post of Range officer Grade 16 to the
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post of Deputy Range officer Wildlife Grade 11 with immediate effect. Copy of the

- • .■ v,

7;;

same is Annex-K.

16. Appellant submitted an appeal to the Secretary Government of KPK Environment

Department Peshawar against his reversion from Grade 16 to grade 11. Copy of the 

Forwarding letter is Annex- L and the memo of appeal is Annex- L/1.

17. That the Secretary environment without any notice to the appellant and in utter 

violation of the law and rules passed office order No. 45 dated 25/11/2014 and

converted the penalty earlier inflicted on the appellant namely reversion from Grade 

16 to Grade 11 into major penalty of termination of service and accordingly the

Chief Conservator forest vide office order No. 45 of 25/11/2014 informed all .

concerned that the competent authority has directed the termination of appellant from 

service with effect from 12/11/2014. Copy of the order is Annex- M.

18. That appellant submitted the appeal against the termination order mentioned in Para

17 above to the competent authority which was received by the office of the Chief

Minister vide receipt No. 2397 dated 16/12/2014, and the appeal has been filed 

without intimation to the appellant which fact appellant learned when he wanted to

know the fate of his appeal. Copy of the appeal is ANNEX- N.

Hence this appeal.

GROUNDS

1. That Order No.45 dated 25/11/2014 whereby the major penalty of termination from

service has been imposed on appellant is illegal, unlawful and in fact is an order

passed in excess of jurisdiction and authority.

2. That in the matter of the same charge sheet and the show cause notice Order No 45 

dated 25/11/2014 termination order has been passed in which earlier and in office 

order dated 22/10/2014 by the chief conservative officer who is the authority for the 

appellant has imposed the punishment of reversion of appellant from the post of 

Range Officer Grade-16 to Deputy Range officer Grade-. 11 with immediate effect 

therefore, disciplinary proceedings against the appellant based on charge sheet dated 

. 12/02/2014 accompanied by statement of allegations, which has been referred in the 

-body of appeal which is Annex- C and C/1 against which the appellant submitted
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appeal therefore appellate authority could not re open chapter of proceedings and 

substitute and irnpose a high degree of punishment of termination.

That the appellate authority namely the Secretary had before him the appeal of the 

appellant and under the law and the rules,he could only either accept the appeal or 

reject the same or remand the matter back to the authority namely chief conservative 

of forests if the appellate authority was of the view that fresh proceedings 

needed therefore, the order of infliction of the punishment of termination from 

service by appellate authority is in violation of law and rules because it was not

were

within his authority. The order of termination is void.

■ 4. That the earlier punishment against which appellant has submitted the appeal and 

which was before the appellate authority, no punishment could be imposed by the 

appellate authority because double punishment could not only be imposed by the 

authority who has already exercised his authority by imposing punishment - of 

reversion against which appeal was before him.

5. That the appellate authority/competent authority was under the law required to 

intimate to the appellant the decision on the appeal. None communication of the .fate

of the appeal to the appellant amounts to the violation of laws and the rules.

It is therefore most humbly prayed that on acceptance of this appeal the 

termination order being illegal and unlawful, be set-aside and the appellant be 

reinstated in service with full benefits of service.

Dated: 16/01/2015

APPELLANT

Through

Qazi Muframmad Anwar 
Senior Advocate ^^ 

10-A.Nasir Mansion. Peshawar
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BEFORE THE SERVICE TRIBUNAL KPK PESHAWAR

In Re:-
Moeen-u-ddin Versus Secretary Environment,etc

AFFIDAVIT

I Moeen-ud-Din S/o Saadullah Khan Ex Range officer wild life

D.I.Khan R/o Garah Esa Khan, Tehsil Daraban, District D.I.Khan do hereby

solemnly affirm on oath that the contents of the appeal are true and correct to

the best of my knowledge and belief and nothing has been concealed from

this Honorable Tribunal.

Deponent

- Identifier

ATTESQazi Mlhammad Anwar,
Senior Advocate ' 

10-A.Nasir Mansion. Peshawar \
Khalid Mimusod A'lvdcalT^

■i0A;:H CGViVioSiGNbR
Posbawar High CourL f h

I
V-;

'T
7f
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OpifeE order no.

I l^'' ‘ ' • ' ^
#•’ .«>> . :- ; .

Mr.M„een-ud-pin Range Officer Wildlife BPS-J6 inearhge Sub-Divisional 

-n ,S hereby plheed under suspension on account of following ehar-es. 
\Yillful absence from duty,

2; :: Npn attendancedf ForesterliVSb^ng
* * k '

Alleged involvement and collusion with offenders involved i 
Hpubara Bustard at D.I.Khan during 11/2013.

■; ;

Wildlife D.I.Kh
J.

3.
in illegal hunt of

During suspension he will remain attached with Divisional Forest OfficerVVild|iled).I.Khan.

(SyedMubarik All Shah) 
ChiefjConscrvator Wildlife

Khyber Pakhtunkhwa 
Peshawar

Copy forwarded to :

1.

....i o'™... rs ~
Divisional Forest Officer Wildlife DJ Kh 
necessary action.

2.
an for information and

IWr.Moccn-ud-Din, Range Officer Wildlife C70 DFO W3.
ikilife D.I.Khan.

ChieketmyeiwHtoT^iSI^'-^*
Khyl^r Pakhtunkhwa 

^TPeshawar

S'uL Wi-

Wi.y Li'C
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%•^,(1 OFFICE OF THE CONSERVATOR WILDLIFE SOETHERN CIRCLE PESHAWAR
■ i

‘•N

'1NoTo - :.!i.ii:.V

i.ii.
!i.. ^.TiVe Divi$ionarFdres( OrHcer 

■ DlKhah Wildiifd Division 
•OlKhaiT-i '

il!:r> P.O >Vf n -/ 5^;,,,.. IT•'i
4^

■ili
dated Peshawar the ^ ^ 2014

SUBJECT:- OEFTCE ORDER NO. 44 DATED 2-12-2013 REGARDING
: suspension of mr. moeen uo din range officer.

: WILDLIFE

ZJWLTSC)NoV'
"!;■

-i-;
- :;ii:

::i!
This office No. 3372/WL(SC) Dared 13-12-2013 and No. 3740/-WL(SC) 
: dated 30-12-2013‘

Reference: ::ii
ri

'.y
■ H;'

• •• t'Oh your .recommendations. Mr. Moeen-Ud-Din Range Officer Wildlife 
placed, under } suspension :by ; Chief Conservator Wildlife vide his order No. 44 
dated ;2-}2-2pi;3 fn which case you were required to submit statement of allegation alongwith 
charge shk-t of the accused^olficer immediately but the same still awaited from your side 
which isihighly undesirable. • , • !

You are therefore directed to immediately submit the requisite statement of 
allegation alogwith charge sheet of the accused officer with out any further loss of time 
otherwise disciplinary action may be initiated against you for such casual approach / 
negligence. - •

E !;■was
(

l!
•-i-

■ ill-
i:;:lt..'•I

,1"I
•it!
fl!
di
••11:•!-ii) Os fl

Conservator Wildli^e^uthern 

Peshawar

ti.
ilde ii

tr

No /WI.(SC) I'­
ll'

{

Copy foi-warded to Chief Conservator Wildlife Khyber Pakhtunkhwa 
Peshawar for favour of information please.

Ii-
• :i

Con.servaior Wildlife Southern Circle 
Peshawar

I-ii

•;!

ii
[;
ii
i;
;

ti

!.:

6 li„'.aV •
';;
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: :v • ■ v

(a: ^ ....... '..V

-,
j

OFFICE-ORDER^NQ ' DATED PESHAWAR THE 2014.
'"-‘'\iSSUTO'BY.ISYEp.:MU:BAR!K ALI SHAH. CHIEF CONSERVATOR WILDLIFE

KHYBER PAKHTUNKHWA PESHAWAR.■C-^ :c‘v
••"HAvVAR

......mT\M.O.__
ry^^Vli ' suspension order of Mr. Moeen-ud-Din Range Officer

Wildlile~UIKhan Vide this ^office order No. 44, dated 02-12-2013 .is hereby . 

extended fbrTurther period of three months with immediate effect.

c
\e

■ U.t:'..! of

(Syed MubaciK Ali Shah) 
Chief Conservator Wildlife 

Khyber Pakhtunkhvi/a 
Peshawar.

Sato . \
.

-V

7WL:(b)-

Copy fcrvyarded'for information and necessary action to the:-

1. • v; ConseryatorVyildJife Southern Circle, Peshawar.
2. ;; Divisional Forest Officer Wildlife DIKhan

,Mr: Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife C/0 DFO Wildlife DiKhan.

1. ■ s

I

in»
3.'

ChierConservator Wildlife ✓Khyber Pakhtunkhwa 
k. Peshawar.

••v:

■ i.- i--

>"'ar the //^ ^ 2014

‘“VSI (Jili,.,.,- Wildlir,. DiKlin
C i; i\; .

n for

■; I •

.SoLuhen'i Circle 
----- •Fcsliiiwitr

r

V ;

I
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1/\ •
BaaiiayitrSf 'i

1
CHARGE SHEET

■i:)
■ 1. I. Sved Mubarik Ali Shah Chief Conservator Wildlife Khvber Pakhtunkhwa. as competent 

authprity,'Hereby charge vcKj'Mr. Moeen ud Din Range Officer Wildlife as follows:

That -you, while posted as Rarige Officer Wildlife at DIKhan committed the following 

irregularities,;;

■ ;i.' ; ; Non-attendance ;of Forester training course.

ii;.' ; Willful absence;frorh official duly since September 2013 to 30 -12-2013. 

iii.. Allegedly involved inisupport of illegal hunt of Houbara Bustard at DIKhan during 

11/2013:-

V

; By reasonipf the above,: you appear to be guilty of Misconduct and Inefficiency2:.
■:undef rule:-3:of th’e'khybar Pakhtunkhwa Government Servants (Efficiency and Discipline) 

-Rules, 201.1 ^nd have rendered yourself liable to all or any of the penalties specified in 

;rule:4 of the rules ibid, i

t

You;are. therefore, required to submit your written defence within seven days of the 

receipt of this Charge Sheet to the inquiry officer, as the case may be.

Your written defence, if any, should reach the inquiry officer within the specified 

period, failing which it shall be presumed that you have no defence to put in and in that case 

ex-parte action shall be taken against you.

Intimate whether you desire to.be heard in person.

6. : A statement of allegations is enclosed.

3.

4.

5.

Syed Mubarik Ali Shah 
Chief Conservator Wildlife 
y^hyber Pakhtunkhwa 

yT Peshawar. 
(Competent Authority)

•'
: •

r^l

r
i



DISCIPLINARY ACTION ?'

I. SVed Mubarik Ali Shah Chief Conservator Wildlife Khvber Pakhtunkhwa, as competent 

authority; am of the opinion that Mr. Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife has rendered 

himself liable to be proceeded against, as he committed the following acts/omissions, within 

the meaning of rule 3 pLthe Khyber Pakhtunkhwa Government Servants (Efficiency and 

Discipline).Rules, 2011;.-

1.

STATEMENT OF ALLEGATIONS 

Non-attendance of Forester training course, 

iiv "Willful absencefrom-official duty since September, 2013 to 30-12-2013. 

lii. Allegedly involved in support of illegal hunt of Houbara Bustard at DIKhan during 

11/2013.

;■

-I.

■

For-the put;pose of inquiry against the said accused with reference to the above 

: ^a!legatio:nsi ;an!inquiry;‘bfficer, consisting of the following, is constituted under rule 10(1) (a)

../;.;ofthe;;.ibid;:r:u!es;.^?-;

2.
.i

r ■

t. Mr. Muhammad Israr Divisional Forest Officer Wildlife Kohat
I

' The inquiry officer shall, in accordance with the provisions of the ibid rules, 

provide reasonable opporlunity of hearing to the accuseo, record its findings and make, 

within thirty days of the receipt of this order, recommendations as to punishment or other 

appropriate action against the accused.
The accused and a well conversant representative of the department shall join 

the proceedings on the date, time and place fixed by the inquiry officer.

3.;
5

4.
iI

a

-I.1^..
1

Syed Mubarik Ali shah 
. Chief Conservator Wildlife

i
■i

y

y^hyber Pakhtunkhwa 
Peshawar.

B'
(Competent Authority)

I
I
■S
■«

is

I
I

\

I]

c
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•. k

dated PESHAWAR THE
CHIEF CONSERVATOR WILDLIFE,OFFICE ORDER NO_________

ISSUED BY SYEP^MUBARIK ALl PESHAWAR. T\
'.'v:

/ Tx
order of Mr. Moeen-ud-Din Range Officer 

dated 02-12-2013 is hereby
The suspension

vide this office order No. 44
iod of three months with immediate effect

Wildlife DIKhan
extended for.further pen

• ■,

(Syed Mul^k Ali Shah) 

Chief Conservator Wildlife 
Khyber Pakhtunkhwra 

Peshawar.

p?

■ ;

;
____ _/wl:(E), .
Copy forwarded for 

Conservator Wildlife Southern Circle

Chief t^onservator Wildlife 
Khyber Pakhtunkhwa

‘ yPeshawar.

No. L-

information and necessary action to the.- 

Peshawar.
1.

I

■
..ti



•••

IV •i
a'm ■ -’i

V'' ' i:

•.f?■-W

^ . : M, Muhammad Israr Divisional Forest Officer Wildlife Kohat is
hereby apppmted as enquiry officer to enquire into the charges leveled against 

Mr. Moeen-ud-pin Range Officer Wildlife for his misconduct, willful absence and 

leged.involvement in support of illegal hunting by Arab Hunters

:;The enquiry officer shall submit his findings within

• ’P

'

one monthpositively.; ■ ■ ;

•f'
(Syed IW^iliT^j Shah) 

Chief Conservator Wildlife 
Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.

.y.

1
No. • . /WL (E)

Copy forwarded to;-
!° 4912Sl‘(SC), dS 04-02^-2014°' reference

'::r

1.
1

j

Chief Conservator Wildlife 
Khyber Pakhtunkhwa
^^^^eshawar.
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OFFICE OF THE DiyiSlONAJL FOREST OFFICER, KOHAT WILDLIFE DIVISION,
KOHAT

To:
• v

•; ;*;^/Moeen-ud-Pin'^
■ ■ \;Range'6’fficer;.Wildlifei '

:-.:v ->'c/q::t
' ■ The Diyisiohal Forest Officer 
-• D.L; Kh^ Wildlife:i)ivision.

^ ®^^;-/WL--KT^ ■; dated Kohat the

V

/2014.No. . \
ENQUIRYSubject : i

i
%
,1i•■in compliance of order No. 65 dated 12/2/2014 issued by the competent authority, 

the charge sheet and memo of allegation are enclosed herewith (in original). You are therefore 
required^ to submit yoiir written, defense within seven days after receipt of this letter. In case of 
failing it wiU'lbe-presumed that you have no defense to put in and in that case ex-parte action 
shall be taken against you under the rules.

Ends As above

Divisional Forest Officer 
Kohat Wildlife Division 

Koh

•• /WLfKTNo.

Copy forwarded the Chief Conservator Wildlife Khyber Pakhtunkhwa Peshawar 
for information with reference to.above please.

Divisional Forest Officer 
Kohat Wildlife Division 

Kohat

r\ I
j

, .1
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■ P
OFFICE OF THE DIVISIONAL FOREST OFFICER, KOHAT WILDLIFE DIVISION.

KOHAT

To

.'•The Divisional Forest Officer 
::D.I. Khan Wildlife Division

/2014.
7

No. /g/2. ■' AVL-KT :

enquiry' :

dated Kohat the

Subject

;■ -Office 6rder-No.65-dated 12/2/2014.Ref
v

^;It is [submitted that the subject enquiry case against Mr.- Moeen-ud-Din Range 

Officer Wildlife [fpr his misconduct, willful absence and alleged involvement in support of illegal 

hunting by Arab Hunters has to be processed. The following charges have been leveled against

him by the competent authority.

Non-attendance of Forester training course.
Willful absence from official duty since September 2013 to 30-12-2013.

; iii- ; Allegedly involved in support of illegal hunt of Houbara Bustard at DI 
Khan during 11/2013.

1-

. 11-

You are requested, to provide complete official record pertaining to the above 
irregulai'ities against the concerned Range Officer Wildlife.

Divisions Forest Officer 
Kohat Wildlife ^vision 

Kohat(^

■ No. /WL-KT .

;■ Copy forwarded to;
1- ; - The Chief Conservator Wildlife Khyber Pakhtunkhwa Peshawar.
2- -• The Conservator Wildlife Southern Circle Peshawar.

- For information and necessary action with reference to above please.

0/2Divisional Forest Officer 
Kohat Wildlife Division 

Kohat

*



p --
t

To. The Divisional Forest Officer 
Kohat .Wildlife Division Kohat

DlKhan the. ok- /14.S Tli-AA/L:. ■ DatedNo.

■ fnquiry. ;SUBJECT:- 
Memo:- complete official record pertaining to the 

Wildlife DlKhan for favour of
■ Enclosed Kindly: find herewith 

Suspension ^ enquiry of Mr. iMoin-ud-Din Range Officer

information ar^d furth^ necessaiy action please.

EnclosedPage 01-67. ■ *.•

DIVISION^^^^^^ ^^FFICE^^, 

WILDLIFE DIVISICiN D.I.KHAN|2

I:: /Wl;;:IVn ■ r9 ' ^
Copy forwarded to:-

l^-Chief conservator WdlifeKhyberPakhtunkhwa Peshawar
* Circle Peshawar for favour of information and

* r. *

•* / * . -V
• • V

Conservator of Wildlife Southern 

■ record in your office please.
=o/§T OFFICEDIVISIO 

WILDLIFE



r
r

Tp.
The Divisional Forest Officer, 
Wildlife-Division Kohat.

SUBJECT:- ENQUIRY

Sir,
Reference your letter No. 1860/WL-Kt Dated:24/02/2014 along with 

enclosed received on dated: 06/03/2014.

; . . The. allegations as communicated to me vide chargsheet enclosed to the
letter under reference are not correct and I deny the same. The facts are as under;-

;i.;p have qeveKrpfused to attend the Forest Training Course but due to following 
! ’■ w| could not join current session of the course:-

reasons

■; a):--l had;:been exempted from training vide tetter No.1216/WL dated: 06/09/2001 on medical 
'rgrourids andimy appeal to the respected Secretary Environment for the reconsideration 

. ;|of promotion Comniittee’s decision was under consideration at that time.

;. b);!;Since the then Divisional Forest Officer DIKhan was well aware of these facts that the 
;;ForesterTraining Course has taken regular start from 1®* September, 2013 for which the 
• mpmination was to!-be finalized during the month of August. 2013 but the then DFO 
;;WiIdlife-Division DlKha'n, has nominated me on dated:01/10/2013 which is one & half 
'•months;late’, therefore; he did not recommend me for training well in time but he 

suddenly asked me to join the current session of training after the laps of its one and half 
months period which was not possible. Therefore, I had to wait for the next course and 

• • could not jojn the current session. However, my so late and sudden nomination has
!;deve!oped several ;doubts and stinks malafide intention of the then Divisional Forest 
Officer Wildlife Division DIKhan.

.2. It is a matter of recorded that I have never been conveyed absence from duty during my 
whole service of 26 years. Regarding the period of my absence as mentioned in the 
charge sheet questions arise that did the then Divisional Forest Officer asked me at that 
time? If hot then why not? Was the Divisional Forest Officer himself not on duty? Or was 
he so ignorant of his subordinates for about 4 months? Etc. Therefore, the allegation is 
baseless and reflects victimization for the reasons best known to the then Divisional 
Forest Officer DIKhan.

.3. I have never been alleged for involvement and collusion with offenders involved in illegal 
hunt of Houbara Bustard. The record is evident that my performance and devotion to my 
official duty have always been appreciated by my superiors.

; It is also worth mentioning that I belong to a political family whose 
political rivals might have created misunderstanding to my immediate boss for my 

•;victimizatioh.

p' ■

f.
15
i .

r
i

Taking account of the above facts it is requested that the charge sheet 
■ may please.be withdrawn for being baseless and absolutely incorrect. I also request for an 

■opportunity of being heard so that I may respond your x-question, if any, by explaining the 
;detailed facts.

?

Thanking you in good honour.
Yours sincerely;

t'

Dated:11/03/2014.

X
(MOEEN-UD-DIN KHAN) 

RANGE OFFICER WILDLIFE
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: . FICE OF THE CHIEF CONSERVATOR WILDLIFE KHYBER PAKHTUNKHWA
PESHAWAR. I

i

I

Wlr. WIpeen-ud-Din 
Range Officer Wildlife (BPS-'16) 

; C/Q DFO Wildlife DIKhan.

I . r
•t

}

I

9 -

Peshawar the /2014.'J\Nl (E) ; Dated

i

SHOW CAUSE NOTICE.

l^i ■
The Show Cause Notice (in duplicate) duly signed by the undersigned is 

■ ■ endo.: J for necessary action.

Please acknowledge receipt.

r
i :; \ 4

r)A^
r \

I

Chief Conservator Wildlife 
Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar

i 1
r t

II

I
I I

: No./ //-</:? VWL (El
>.

Jt

J i• If 1vopy alongwith a copy of show cause notice and enquiry report forwarded for 
;■ inforrf:.‘Jon and necessary action to the>

. 1. O.onservator Wildlife Southern Circle. Peshawar. He is requested to persue the case 
^ .or submission of reply alongwith his comments within stipulated period positively.

. 2. 3FO Wildlife DIKhan. He is requested to ask the above Range Officer Wildlife for | . 
.' submission of his reply timely through Conservator Wildlife Southern Circle, Peshavyar. i ■

fi

1V
iI
{

I . i

i

t

i

I •»
1• V

'I V
It'-( .

' No diiiccl Fesiuiwar iheST- . • ^VVL(SC)
05/2014 i

i . :
tCop)' iiioiiiiwiih ii.'N ciidi'.':uiv.s loiwarcioil

OlklKin for inlonnaliun ami mnw.an .k-iim. as Jiivvlml hv I lead Qllk-c

V
10 Divisional Forest Officer Wildljfc

; :
-aSsi—

^ t 'uti::vr\'a r Wikllil'c Soiilhcrn Circle i 
^"'"Jieshawar

■ !
I :;' !

;
I;; i

- > I

lir '
i

1;
I

:
•;

I
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'^4 KHYBER PAKHTUNKHWA WILDLIFE DEPARTMENT ;

SHOW CAUSE NOTICE
I
1
1

; r, Syed ;Mubarik Ali Shah, Chief Conservator Wildlife Khyber :u fj

t

^^kpakhtunkhwa. Peshawar. a4 Competent Authority, under Khyber Pakhtunkhwa, Government j 
Servants (Efficiency & Discipline) Rules, 2011, do hereby serve you, Mr. Moeen-ud-Diii Range !

I Officer Wildlife (BPS;16)-, asfollowsj

illi :
-'•-’k. ■„ 1

I
■ •i • I

) *ir ■ (i); that consequent upon the completion of enquiry conducted against you by : 
the Enquiry Officer, for which you were given opportunity of heaiingivide ! 
office communication No. 2365AA/L-KT, dated 08-04-2014; and |

\ VS ' ; (ii) • on going through the findings and recommendations of the Enquiry 
; Officer, the material on record and other‘connected papers inducing yDur 
: defence before the Enquiry Officer; \

- I :arh satisfied^ that you have committed the following acts/omissions sped ied

in the Rule-3' ofthe said Kules:

; 1. Inefficiency
i 2. Misconduct

m;
i;

t

:
'J

i

: ■. p ■ ‘

I
= - -l:-:'

■I
!; -l i .•

i. :
■ ;

■ Asia result thereof, I, as Competent Authority, have tentatively decided to! ,
. ; i

I

■ - 'limpose upon you following penalties under rule-14(4)(b) ofthe Rules ibid.
■ii .

i. As per condition of promotion order as Range Officer Wildlife BPS-16) 
vide this office order No.05 dated 08-08-2012, you must undergo and 
complete the prescribed training of Forester Course at Sarhad Forest 
;School at Thai Abbottabad In the coming session of 2014-15.

r . ii. Stoppage 6f"one:increment for the period of one year.
iii. Extraordinary leave without pay for 120 days; i.e. willful absence from 

September, 2013 to December, 2013. j

;

r-1

. f
:

:
I \ •; ;i,

.‘t
;5 1

1You are, therefore, required to Show Cause as to why the aforesaid penalty 

,.' ■ should not be imposed upon you and also intimate whether you desire to be heard in person.

3. . ::

i: :. ■r 1

. If n;b reply to this notice is received within seven days of its receipt by ydu, it
i

.shall be presumed that you have no defence to put in and in that case, an ex-parte action shall | 

-^betaken against you.
■ A copy of the findings of the Enquiry Officer is enclosed.

r!
!■

4..; I
».1 ;•I

r
i

I' t

1I :

i

!: •

(SyediVlubarik Ali Shah) 
Chief Conservator Wildlife 
/ Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.
Competent Authority.

*.:i! -3'-
t

> I
I

*• r(
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Mr. Moeen-ud-Din 

Range Officer Wildlife 

Dera Ismail Khan Wildlife 

Division
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Mr. Mohammad israr. 
Divisional Forest Officer 

Kohat Wildlife Division 

Kohat
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ENQUIRY REPORT INTOTTiE CASIC OK HR. MOEEN-UD-DIN 

gM‘RANGE OFFICER^WILDLIFE DERA ISMAII, KHAN, WILOIJFK DIVISION.

g^ekgroundM
iti; :I

Mr. Moeen-ud-Din Deputy Rangei' Wildlife BPS-.l 1 (D.I. IClran Wildlife Division) was 
bmoted to the rank of Range Officer Wildlife, BPS-16 vide the Chief Conservator Wildlife 

^^ftyher Pakhtunlchwa ^Office Order No. 5 dated 5/8/21)12. conditionally with the following

mi :
SiryV ••Mote

A iim 4

Ui ‘^Promotion of official at serial U 4 i.e, Mr. Moeen-ud-Din Range Officer 
..Wildlife is subject to the condition tha! he shall undergo and complete the 

/i| ; i ■! .prescribedjraining in Sarhad Forest School at ThaiAhbottahad”

•2I
-ife)
't m•lidmVI He was posted as; a Range Officer Wildlife at Water Fowl Range D.I. Khan alongwith 

Ikional charge/for-look after the affairs of D.I, Khan Wildlife'Sub Division till posting of 
‘|^S^0WO'by the competent-authority vide Office Order Nt>. 4A dated 1/1/2013.

-./The Divisional 'Forest-Officeri Wildlife Dd. Khan vide his letter No. 290 dated 
requested the Conservator Wildlife Southern Circle for nomination of the said 

^ Tor the prescribed training course at Sarhad forest School Thai AbboUi|ibad. The
, j ^^^I'J^impletion of prescribed training is essential in his own interest as well as to ifulfill the 

SlSl^ndiiion mentioned in his promotion Office Order to the rank of Range Officer Wildlife BPS-
:: : : '

):•
Hfli !f

2I
If
1;. i

i'a

, In response-to aforementioned letter, Mr.' Moccn-ud-Din Range Officer Wildlife 
.. f^^ll^kiitted an nppiication.fbr grant dif Casual leave, fir twi^ days on 27 & 28/9/2013, but his 
'I'jllfftiftphdation was rejected-by the Divisional Forest Officer Wildlife with the remarks that the 
'•■SS^St&jlic'ation in question has not been signed bv him and the station leave was also not

ik-■'1.

F'

f-

The Divisional Forest Officer Wildlife D.I. Khan vide his ieder no. 348 dated
i^tO/2013 directed him to report positively by day alter tomorrow on dated 3/10/2013 .to the 

i lpltc fehcipal Khyber Pakhtunkhwa Forest School Thai Abbotiabad and relinquish the charge of the 
/ fl|'::lvf2'Sub Divisional Wildlife Olfice D.I. Wildlilc Sub Division most positively by today dated
' (Annex-D).

;2

f
;; t

‘M'he Divisional Forest -Officer Wildlife D.I. Khan vide his letter no. 351 dated 
: :p^pi^lil/2013 requested Principal Khyber Pakhtunkhwa Forest School Abbottabad at Thai to 

consider arrival o;f Mr. Moeen-ud-Din for Forcslcr course and allocate one scat for the 
training course for the above named-officer.(Annex-is)

f:c.-
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t ;; I'^nquir): |•(.•I)^Jrl Mi'. lM„ecii -ii(I-l)iii KO WI, D.l. KItaii)

s^^j^;|fe.:Pivisionar-Forest Officer Wildlife 1)1 I'h i ■ i
^1* io„ of M,. M.„,.-„,.o!o,iSOT:o"wS,““'““

W4uty:siaic^aast,fivedaysa^  ̂ "
, datdd •k

li
for h;is will, 

is also unknown. (Anncx-F)
■divisional-ffiorHst Officer Wildlife Di leimn -n i ■ i

^^i-i^ord of his respective Sub Divisional Wildlife office d i iF a
be;initiated against him. (Annex-G) ' discipiinak

I ,

>

J 4
i-' Divisional Forest Officer Wildlife 

.called explanation of Mr. 
from-official duty

mtepfeterest:(An„ex-H)::

m
vide his letter No. 

Moeen-Lid-Din Range Officer W'ildlife 
and disobedience as well as

■'i
392 dated 

regarding hhs 
exerting Ifelitical Pressure for

I,

!]
a

: i '4 ’i

»55.«.,c. of'SS f'? “■'■ "* “> <««
*||#^o-od-pin:l!i,go:Offi„, Wildlife a Kh™’'i,,‘

r”"“-r I’elinquish the charup nf ni'f' r i o “^^^“''JclionsIB I, the Jiereatout of^ S^Lud Dm r3 2D.!.
:: epsts® directed to proceed for training by lomorroFfe’ i He was',
P :te»mended;fbr demotion to r p^t F D ' /'Of 13 otherwise he wilN 

^?®Pf)Eiingly.(Annex-J) ^ 1^3“Ser Wildlife

:r ':Kfei" f f ■■ 'T'Jie 't:hief Conservator Wildlife vide letic’- N 
||Jfe;ip,.WiId]ife D.I. Khan &. directed tlau

uhP'iiie-
■. ■

not - 
issued to;

■)i 'll

IS
i iBPS-1
.1

"H•i

h
!;■ i 'V 0 IS.WWF (B) dated 8/10/20] 3 addre.sse 1

,i

nMake sure that Mr. Moe■■■fi; course as soon as possible4t'o‘lh,yJs4?ltlun‘'4‘^^^
proper "for faUurl

en-
i

i'/Sfi
i Wi.■:d

' ,i •!• 'Vi

■»4Ssn;SoS£ wS“:r “”i »“»■■ «■ISBH'X ■ ■■'/few-Divisional Forest Ollicf^WilF /F'/Fr'’^ (Annex-L) which was alsJ
P h 3»S"* «i»..™i«.ddi.
If'l'ifcf't . :
fe ori'MfS'ftfo

-1

its were raisec 
(Annex- M)
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i^^^i?'"j-vThe. Divisional. Forest Officer Wildlife D.l. Khan vide his letter No. 470, datei 
5-addressed !to Mr.-Moeen-ud-Din Range OITicer Wildlife poiniing out that not onl/ 

l^-feas.lo^ thevchance, of'Forester Training course a\ Abboiiabad but also his whereabout is n( i 
heither submitted' his reply nor he performed official duly and even his whereaboi i 

^■'©atvknown-after the lapse of 40 days, which is a gross misconduct on his part. He was 
^S^efore directed rto ^explain his position or this will be assumed that he has no interest i i 

of ^official duty; and hence disciplinary action will be initiated against hiii

■ •t*'

.(P-3)n
4‘. • i •'Enquiry repoi'l Mr. (\1t)ccii-ti(l-l)in K() W|, D.l. Khaii)

V.'J
.;

/• i t

a-10
•i. m^■1 ■ m

■

F: P)acp£>idingi)'.(Annex-]V) ;

mKtVjpS'^The. Conservator>Wildlife letter No. 2357 claied 25/10/2013 directed the Divisional 
^^«^4^pfficer-.Wildlifc H.!. Khan to submit drari chai j’.c sheet in this rei’.ard and include all the 

tliereiii against Mr-. Mpeen-ud-Din Range OlTiecr Wildlife (or further ncccsiary actioili.
li^aex-0)}:

■ ■ ■

• f -f»-
I

W-' A
/i

i

;i;!3'he- Chief. Conservator vide Office Order NUk 44, dated 2/ 12 /2()13 suspended 
^^®^^'.Moeen-.ud;-,Din,Range Officer Wildlife from service on account of following charges:

1--' ;* IWillfulabsence from duty
' ‘ '-Non-attendance of Forester Training Cour.se &.

^^llj^yThe^Divisional Forest Officer Wildlife D.l. Khan vide his letter No. 677, date 

^|^P.14 submitted Draft Charge Sheet alongwitli Memo of Allegations to the Conservator 
H i ’• 1Southern Circle againt Mn Moeen-ud-Oin l^angc Officer Wildlife for further i ! 
r ■.! I ■■■■f^^^^^ary action. (Annex-Q)

j^^^^^lljp'The Chief Conservator Wildlife vide his Officer Order No. 63 dated 12/2/201j4 

^fe^ed the suspension of Mi'. Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife for further three montps 
JitW^^^^ediate effect. (Annex-R)

Upholding sequence, the Chief Conservator Wildlife vide his office Order hjo. 65 date:!:
4 appointed the undersigned (Mr. Mohammad israr DFO Wildlife I'Cohat)Us enquiry’ 

to inquire the following charges leveled against Mr. Moecn-ud-Din Range Officer 
Mfife. (Annex-S).

Pi- lli:

:■» 

mS

V :

■ 'Allegedly involvement of collusion with offenders involved in illegal hunt cf 
■' ;HoubaraBustard at D.l. Khan during 11/2013.

,(Anncx-P)

•Q J--t't i'
i ::5 :\

t

im
,,

1
} ii ;

■m.
if;. .

i
Mi1>

:
I

I-ilAT ‘. I >'■1
1Non-attendance of Forest training cour.se

Willful absence from official duty since September 2013 to 30-12-2013 
Allegedly involved in support of illegal hunt of Houbara Bustard at D.l Kha 
during 11/2013. ,

i
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Enquiry report Mr. Moeen-ud-Diii RO \VL D.I. Khan)
'S:-:

After ;receipt of above, case,fthe undersigned served the charge lo Mr. Moeen-ud-D n 
ifege Officer^ Wildlife :C/G:DFO: Wiidlile D.I Khun vide ieller No. 1860/WL-KT dat^d 

pS4i.f!2/2014 as per rules'and followed by a 
R|isl3/20i4 to- submit ftis reply immediately.

4

reminder vide letter No. 2083/WL-lCr dated

11 ii’i' Mr. Moeenrud-Din Range Officer Wildlife submitted his'written reply to the enquiiy ! 
icer regarding the above charge sheet without any sufficient and valid supporting .documen:s 

^';|is defense. (A'nnex-T)., f

fc-Nlii:’ His reply was examined ;by the undersigned and he was directed vide letter' 
§^(ii23.65/.WL-KT,-dated :8/4/2014 to provide sufficient and valid documentary evidence in 

^§port of his’reply; (Anncx-U).But he failed to produce any documentary pioof in hs 
^Sehse. ;

w^^cedure

r. •

'M
IliS

Iv5a 4

fim 1'I 1ill
II?■?i Ifm'M 43

'■iSi :2liid The undersigned• proceeded to D.I. Khan Wildlife Division on dated 14/4/2014, 
S?.^'ding checking the relevant record and recording the evidences and provided ampleiijpi ifegohunity of hearing toiMr. Moeen-ud-Din Range Officer Wilftlilo D.I. Khan in presence cjf 
^feppivisionai Forest Officer Wildlife D.I. Khan and Olftce Assistant. The queries were made 

: the allegations leveled against him. It was observed that the verbal replies / justifications
^&f,iniby Mr. Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife D.I. Khan were found unsatisfactory ic \ 
^p^feified about his willful absence from duty and non-attendance of prescribed training at 
^E^d Forest School Thai Abbottabad. ■ '

^^jriften statement of Mr. Moecn-ud-Din Ranue Odiccr WiUiUfe; iK
1

)In his-written; Statement;dated 14/4/2014, Mr. Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife 
f|||'. the2undersigned-that, he-will under-go for the prescribed training at Kliyber 

™^S^i!|i^chwa , Forest -School Thai-AbboUabad in the Ibithcoming session 2014;-15 (to b' 
i^Sseienced from 1-9-2014) to fulfill the conditions orthcC)ffiCC Order No.05 dated 5/8/2012.i

:i;S;
N-

f^S-regard heTurnished an affidavit on stamp paper. (Annex-W)
'ff

\r 'Tie also admitted in his written statement that he occasionally attended the office & in 
;p:f his absence he informed the office Assistant but he did not got proper leave from the 

ipe.tent authority. ;

■m
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(P-5)
•' Enquiry report Mi'. Moccn-ud-Diii l<() \VL 0.1. Kh:m)

•
He also admitted that the Foreigner belong lo Arab Country visited the D.I. Khai 

§®ng.l 1/2013 andstayed with rhy relative namely Mr. I'atehullah Khan. But he stressed that 1 ;
^EOt involved in illegal hunting oFHoubara Bustard.

g;;:;:; * During personal hearings on the date, Mr. Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife cou 
J produce any written defense in the case except the above contents at one page.

m
I

1 ■ \

r • ;t ,. L I/i ^MS^rihen statement of MH Samiullah RO WL Ornhin Kolachi and
^^^j!r!-Elahi Baksh D/R'WFMhcliarue 'Raid Fni lv.

;In a joint statement;of both above officer/officia! accepted the facts that the Foreigner 
to• Arab!country yisited‘& observed at Kothi Checkpost D.I. Wildlife Division ot 

at 7;36;P.M. We stopped their vehicles for checking at site. But we ; did not se; 
^^^feMbeen-u^.; bin Range;Officer Wildlife with them. In this regard neither Mr. Moeen-ud-Di i 
^^^jf^ any infirmation nor we make contact with him.

V ■ v ^ ■ ;

Rff '.' i '
B^Wntten statements ot Mr. Mbhamniad Salim wildiile walclici' and Mr. Naimatulla

S-:
ri ti:tI

I

1 fn; ;*•
f liS !

W-dif:

dlife watcher posted at Rammak CheeUpost during. 11/2013.illii
: ■

..Both the'above wildlife watchers posted at Rammak Checkpost during 11/2013 stated 
l^^i&ey were directed during 11/2013 by Mr. Moeen-ucl-Din Range Officer Wildlife through 
'^&^|5hone;to be;careful and vigilant as there is infonnalion regarding urrivalofan Arab hunter

'Mh;
•A-ii

pi:'
J&J;.. Klian in connection with illegal hunting of Houhra Bustard.

^5
of Mohammad Zahid wildlife watcher

lii
IJrtl--;!' Mr. Mohammad Zahid wildlife watcher submiued statement that he was left for Forest 

Training in Kiryber Palditunkhwa Forest Sclioo! fhai Abbottabad during Septembe

statement of Mr. Mohammad Ramzan Wildlife watcher Gara Rehman Area

Mbhamniad Ramazan wildlife watchers posted at Gara Rehman Area during 
®^^pv2mber 2013; stated that he was directed by Mr. Moeen-ud-Din Range Officer Wildlifi:

cell phone to-be careful and vigilant as there is information regarding a rival of ai 
ii^^^;hunter in D.I. Khan in connection with illegal hunting of Floubra Bustard. .

i • :
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Enquiry report Mr. Moccn*ud-Din RO VVt. O.l. Khan) I

nt of Mr. Moecn-ud-Din Wildlife watcher of Tank Raimc.

■his sEai:ement, Mr. Moeen-ud-Din Wildlife wmeher of Tank Range recorded that an 
ler was found in roadside checking in the area but Mr. Moeen-ud-Din Range Officer 
W^/huT observed in any vehicle of the parly. Before that he was directed by 
h-ud.^Din Range OfficerJWildlilb to be careful and vigilant against any illegal hunt ol 
[unteri.; '

jtatehient of Mr. Shah Faisal wildlife watcher of Tank Ran<»c.

I.atedfthat duringi 11/20.13, he, alongwith incharge’ Raid party searching the Arab 
'■reached; at Klioti Checkpost where at, the evening hours a Caravan arrived from 
e at evening.;Thei tarav^ was checked where Arab hunter was found in the vehicle 
[been-ud-DiriiRange Officer Wildlife was not found with the Cai*avan.

1

I
I

i
:

i
statement of Mr- Munawar Shah incharge Raime Officer Wildlife Tank

mtv:,-.mm■ !

^K;.':..'StatedThat he*was suspen'ded'from service during 11/2013 and remained attached with 
the Range Officer Wildlife Dfabn Kalan.

through the above precise situation the following enquiry findings have observed

i^^^^jjfeartcndancc of Iforcstcr Training Course

the .case ;oT Forcsler training course :il Khvln r P;ikhUinkh\v;i I'oresl School 1 hni 
^^^bad, it is conditional to his promotion to the rank of Range Officer Wildlife, BPS-16 
^^ipvitable-at all costs.'Mr. Moeen-ud-Din Range OITieer Wildlife D.I. Khan totally failed 

.|^;^lemcnt the inslrUclions of the Head oflhe Depurhuenl und eoiieerned Divisionai Forcsl 
Wildlife regarding Forester Training Course, despite he was provideijl a golden 

■^^^^^i^nity of the same in his own interest. Me commilied misconduct and did not follow the

m I hI

I

■ ^ i ; 'il• . 1-0
t jI

i I

i!I li
§li 1•li. I

:)i

! \i

iiI1

ii
i

.1:

li!! ,
H'jii -

I T-I
I •

. s; >j

1:; I

i
I I

I ; I
-'tv.'Dufing personal hearing with Mr. Moecn-ud-Din Range Olficer Wildlife, he ottered 

__ i^'no attend Forester Training Course due to suffering with cardiac epidemic problem. 
j^>^-^iang the reason the enquiry officer suggested him for retirement from service on medical 

but he is reluctant to get retirement from service. Therefore, he made a genuine 
^«;^vfor next opportunity to under-go the l•'o|■eslel■ I raining Course to be commenced from 

iboi4 to 31-8-2015 in Khyber Pakhlunkhwa Poresi School 'fhai Abboiiabad.
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Enquiry report Mr. Moccn-ml-Din UO \V!. D.l. Khnn)

•;n
I

ilgafoil absence from duty • ;

II is faefthat Mr. Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife remained willful absent from 
K^fedal dutywHich has also been .admitted in his vvriiicn statement on 14/4/2014. It is alst) 

fl-om: official- record wherein Mr. Mocen-ud-Oin has not signed cash book from 
TO 12/2013, Memo for funds from 10/2013 10 12/2013 submitted by Mr. Jabbar D/I. 

It^h.was not signed by Mr. Moeen-ud-Din. Similarly his signatures on Monthly progresj 
fejpris disbursementicertificate on .pay bills etc. have also not been found on the availabl; 

j-e'-pori ;it was also observed from the record that he did not submit monthly diary for 
riod mentioned:in the charge sheet, when the office Assistant was asked to produce the 

_ _ garding monthly; diary,'he-submitted written statement (Annex - X) that this offiC2 
^fe'receiVe the^nthjy diary :of'Mr. Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife frdhi 9/2013 t d ■ 
i^j&13‘Besides, the time to time;corfespondence of the Divisional Forest Officer Wildlife D. ;

from Septerriber, 26,13:10 December,.2013 regarding whereabout as well as no response 
^§ir:-Moeeh-ud-Din:Range Officer; Wildlife is'the apparently witnessing his willful absende 

rduo'! during the period mentioned in the cliargc sheei.

i'-;, •!

a4
i>t

ii :Te•:n
<v.

I
‘ /*►

V' ;

!
<1 l

I

I’i^^Pj&aseg'edly involved in support of illegal limit ol Uouh;

■ ■ ■ i Regarding the above mentioned allcgali

Bustard at D.l. Klian dtirin'uira !

!
• 5, dthe siaicmcnts of Wildlife watchers and ra Ion !

i j performing duties at Houbara Bustard areas during tlie period mentioned in the cliaite
their statement was recorded.

[
It has been proved that the Foreigner belong to Arab country visited D.l. Khan Wildli h 

and accommodation and other facilities were provided by Mr. Fatehullah Miankh;! 
^^^iireiative of Mr.'Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife D.l. Khan. I-Ie also a^dmitted tl|e , 

his written statement.. j . ;

I\
\\ \

'V
I

L. ■ 1»

I (■

I Mm'.r
Keeping in view the written slatemenls ol' the concerned Held stall', raid parly the \ 

I'l ■ of Mr.Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife has npt observed direcljly in illeghl i
■I ! of Houbara Bustard during 1 1/2013. But being a Range Officer Wildlife he did nM

the Divisional :Forcst Officer Wildlife D.l. Khan regarding the arrival and stay |)f 
preigner with his close relative. So this sluivvs his lack of inicrcsl in his ollicial duty.
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(P-8)
(Enquiry report Mr. Moccn-iul-Din KO WL D.I. Kliaii)

mendatiotis.

■:;Mr:'M6eerwid-Diii Range Officer WildliR must attend the prescribed trainins 
-startedffiom 1-9-201411 Khyber Paklitunkhwa Forest School Thai Abbottabad 
un sblljnnunbe:basis;:!;hc.exixMuliluiv ..l lhc prescribed Iniiiiing will be born b> 
TimSelf and he will never.claim training expenditure. In case he lailcd to lultil 

-hisicommitment-oftrainingjic may be demoted to prior post ofOeputy Ranger 
. ^:;Wildliifelffi&-dl forthwith, i

; .

i;
I*''

i&;Ml

d,;Willfuii absence ffiohy duly. Irom Seplembcr, 2013 to December, 2013 ol 
tylr.-Mpeen-ud-Dih may be treated as jeaye y^tlTHy- bekept under

rabnths and if any negligence found in liii 
in his PKRs

Isat
ik'

ii :
*p||p:„:r' ■ystric^-dbserv^fohs'-for six

' .pefforihance tire same may be reflectedS&iii1111^ ‘■iiv
1Stoppage of one increment lor the period ol one year.

li|T;
!

la FTn the case of. allegedly involved in support of illegal hunt of Ifoubara Bustarjd 
at-D.FKhan during 11/2013, strict warning may be issued to him to be carefulm ^s; 11

■■■ , 'future.' Iiiii ;

: ...

(Mofinmmad Israr) 
(Enquiry Officer)

Divisional Forest Officer 
Kohat Wildlife Division.
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rMicirp oRnFR Kin: 3 : DATED PESHAWAR THE
fs/uEDBYSYEDIviuiA^l.SH

:^:^v - ^^KHYBfeF^'PAKHTUNKHWA RESHAWAR.V>)

::: lyir.- Moeen-udTDin :was; promoted to the rank of Range Officer
Wildlife vidd this^office order Noi 05 dated 08-08-2012 with the condition that the

incumbent;:shali; undergo ;and; successfully complete the prescribed training
. The oificer didcourse in Khyber Pakhtunkhwa Forest School Thai Abbottabad 

not get the^required trainingiin spite of nominating him for 2013-14 and 2014-15 

sessions of the;cpurse. This office order No. 08 dated 18-07-2014 was issued 

stating that in case the incumbent fails to complete the. prescribed Forester 

Training Course as provided under the rules, he shall be reverted to his lower

grade automatically. •
Keeping; in. view the condition in his promotion order No.05 dated 

No.08 dated 18-07-2014 and the rules on the08-08-2012, this :office ;order 
subject,M'r. Moeen-ud-Din stands reverted to his original post of Deputy Ranger

Wildlife (BPS-11) with immediate effect.

5.
4 (Syed Wlubarik Ali Shah) 

Chief Conservator Wildlife 
: Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.

/WL (B-X-11)No.

Copv-forwarded for information and necessary action to the.
1. Section Officer (Estt). Government of Khyber Pakhtunkhwa, 

Department. . . r.2 Conservator Wildlife Southern Circle, Peshawar.
3. Director Budget & Accounts, Government of Khyber Pakhtunkhwa, 

Environment Department.
Divisional Forest Officer Wildlife DlKhan.

5. Official concerned.
6. Personal file.

Environment

rConse^a]^^li^ife 

Khyber Pakhtunkhwa 
>/peshawar.

Chie
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: The Divisional Forest Officer, 
^ WildlifeiDiyision D;l.Khan. 1i

U
• app:ea.ls U B J EOT :-

Dear Sir,
appeal made by Mr.Moeen-ud-Din 

of information and onward

b;.-
Kindly find enclosed herewith an

■ Wildlife Division D.l.Khan for favour
:d'

,Range Officer. Wildlife,
submission to the quarter concerned on please

(MOEEN-UD-DIN) 
Range Officer Wildlife, 

Wildlife Division D.l.Khan
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is-U .3
u- ■amThe Secretary;

Government of Khyber Pakhtunkhwa. 
(Environment) Department Peshawar

'■ri
M-'

-■"* .isuBJLc:i;:- • a p p e a l I
W:

PROPER CHANNELTHROUGH
i' '

Respected Sir.
With profound Tegards. it is submitted that on the political motivated report ,-,-V

of the then Divisional Forest Officer Wildlife Division D.I,Khan, the Resnected Chief
underConservator Wildlife;: Khyber Pakhtunkhwa Peshawar initiated disciplinary proceedings 

(Efficiency: & Discipii;nary) Rules- 2011 against
ijme.

T -

suspended vide Office Order HoAAfV^Jl.. iConsequently. was
dated:02/:i2/2013 (Annexure - A); and an Enquiry Officer was appointed vide Office Order

also served with Show Cause Notice vide IrjiteiN0.65AA/1,:.'. dated :i2/02/20-14 

No 6840AA/L (E). dated: 21/05/2014 and was charged sheeted. I responded to all the above

referred letters by explaining the facts sufficient to negate the charges and pr ove me

was

innocofV •*’

However, the Respected Chief Conservator Wildlife Khyber Pakhtunkiiwn 

considerations to the facts and remained stick to the concoc;e'.'iPeshawar didn’t pay any 

allegations of the then DFO Wildlife Division D.I.Khan and imposed the following pei^nilios

upon me -
i Stoppage of one increment for a period of one year.

ii Willful absence from official duty (3 months and five days i.e. 26-09-2013 to 
3i :i2-2013) is hereby treated as leave without pay. ' 1-

Censure

Since the. penalties imposed are absolute high handedness with 

therefore. I submit the following facts for your kind consideration and request your good 

set-aside the Office.Order N0.44A/VL, dated:02/12/2013:-

.'iie

%seit io

A

my earlier response dated:^/o5/2014 (Annexure - B). it is a matter of record 

been marked absent from official duty during my whole service since
1 As stated in n

that I have never
Furthermore, the Enquiry Officer recommended my leave with full pay for the period 

absent but the Respected Chief Conservator Wildlife Khyber Pakhtunkh.va
1987

reported as
Peshawarmarked it as leave without pay which is not justified. It is incredible that the m
Enquiry Officer confirmed my absence from official duty and graded 

attaching a copy or without referring to the record.

It as Willful but w'd'out



r fe.t
f .

3^i
i A

\
3 I had undergone through Heart Surgery, therefore, my doctor declared my training as 

for my life and-the^hen Conservator Wildlife Khyber Pakhtunkhwa Peshav\/ar vide his 

e letter No,12,16WL. dated:06/09/2004 (Annexure - C). accepted that. In my reply to 

^hovy. Cause; Notice ^explained the reasons, apart from medical, for not attending
• * V- ’ * * * *- ' " r . ** .

ng session fpr which I{was-nominated.
.• .V

;.V*

However.;;wheh hwas directedito undergo and complete the training. I obeyed the orders by 

' giving anpndertaking dated;16/04/2014 (Annexure - D) that I will attend the said training at 

Thai Abbottabad; in coming session, after which there remained no room for imposiiuj 

pGns l(i©s• -*
/

\f-
iii. Again.; it is a matter of record that in my whole service. I performed my official duties 

efficiently Jwith honesty and .devotion. I always remained obedient to my superior which can 

be confirnied from my Anhua! Confidantional Reports (ACRs). Therefore, stoppage of one 

increment for a.period of one year is unjustified.

'if

I-
|r:;
f.

Your good self is. therefore, most humbly requested that taking account of 
. the facts. Office Order N0.O8A/VL. dated; 18/07/2014 may please be cancelled and I may 

please be let off. ; •W'W'.-
>>

Thanking you in good honor.

(MOEEN-UD-DIN) 
Range Officer Wildlife, 

Wildlife Division D.I.Khan
1

■

\



KHYBER PAKHTUNKHWA PESHAWAR.

The following penalties we:e imposed upon 

Officer Wildlife vide this office order No. 08 dated 18-07-2014.

Stoppage-of-one increment for a period-of-Gne-year.
2, Willful absence from duty (3 months and five days i.e. 26-09-2013 to 

31-12-2013) is hereby treated as leave without pay.

3. . Censure.

/ 2014

i
Mr. Moeen-ud-Din Range

1.

incumbent furnished appeal to the Secretary Forestry, EnvironmentThe
and Wildlife Department vide his application dated 13-08-2014 which was sent to 

Department vide this office letter No. 1056M/L (E), dated 04-09-2014 for 

consideration of appeal by the competent authority and after 

of the appellant, the appeal was rejected and the

Administrative

necessary action. On 

personal hearing on 11-11-2014 
competent authority enhanced/ converted the above minor penalties into major penalty

per E&D Rules, 2011 vide Section Officer (Estt) Govt: of 

and Wildlife Department letter No.
termination froin service as

Pakhturikhwa Forestry, Environment
!.C.

Khyber
SO{Estt)Envt/li-5/2K9/4680, dated 12-1 V20r14.

decision of the competent authority the 

hereby terminated with effect
With reference to the above 

services of Mr. Moeen-ud-Din Deputy Ranger Wildlife are

from

(Syed Mubarik Ali Shah) 
Chief Conservator Wildlife 

Khyber Pakhtunkhwa 
Peshawar.

(B-x-11)

Copy forwarded for information
Section Officer (Estt), Government of Khyber Pakhtunkhwa, Environment

Departments_____________ _ _____________________ ---------
Conservator Wildlife Southern Circle, Peshawar.

3. Director Budget & Accounts. Government of Khyber Pakhtunkhwa, Environment 

Department.

, 4. Divisional Forest Officer Wildlife DiKhan

Official concerned.

6. Personal file.

d necessary action to the:-an

A
tor \Chief Consefva

Khyber Pakhtunkhv.,a 
/ Peshawar.



office of the PSCM
D. No:
Date:.

S 'S?
.yQ.'\vM

-r
f.\iTo
ftThe Chief Minister 

KPK, Peshawar' 1^'••••••

. ^Subject: - APPEAL AGAINST OFFICE ORDER NO 45 DATED 25/11/2Q1X ISSOEPiBY CHIEF : i: 
CONSERVATOR WILD LIFE KPK PESHAWAR; WHEREBY THE SERVICES OP ^ ^
APPEALANT. A RANGE OFFICER; WILD LIFE D.l. KHAN WERETERMINATED W.E.F^ 
12/11/2014. •

,V
Prayer: - THAT ON ACCPETANCE OF THIS APPEAL THE TERMINATION ORDER BEINGi 

ILLEGAL AND UNLAWFUL, BE SET-ASIDE AND THE: APPELLANT^BE REINSTATED 
IN SERVICE WITH FULL BENEFITS OF SERVICE. .1 :

Respected Sir
Short facts giving rise to the present appeal are as under:- 

1. That the.appeilant rangerwas promoted to the post of Range Officer vide order No.-D5. ; 

Dated 8/05/2011 with the condition that he shall undergo and suecessfully complete the 

prescribed training in KPK forest School Thai Abbotabad. He assumed the office and ' 

proceeding for training to Thai Abbotabad/he suffered angina pain as- ' 

result of which: he underwent angiography and it was found-thathehad serious cardiac : 

problern. He was advised not to join the training at the Forest Institute-Thai Abbotabad,- 

he accordingly informed the Department and the Departmentunderstandingthe^" 

problem extended to him the concession that he mavgo for trainingwhenever he fully 

Subsequently appellant did report for training at Forest Institute.forTraining 

at Thai Abbottabad but keeping in view his health condition-the mariagement of the --

' V:

when he was

i*
I

. n

recovers.

i'
a:institute refused to take him on training saying that any, body exertion may prove fata! 

to his life and accordingly he
Si

came back, which fact is fully in the knowledge ofthe - = 

training institute as well as the. high ups in the Departnient and during the period^of the 

treatment he could notattend his official duty, due to sickness, which fact too.was 

brought to the knowledge of the high

Tfi ■

ups.

•ft2. That in November 2013, a prince of Qatar visited D.l. Khan and stayedwith the cousin of
j.-

the appellant namely Fatehullah Khan Mian Khel. Though Fateh UHah Khan Miankhel is 

the first cousin ofthe Appellant but each 

3. That it is

of US has his own independent living, 

alleged that during the stay ofthe Arab Prince,'he-had hunted Houbara

one

Bustards, at an unknown time and date and also undeclared and undisclosed piace of 

hunting.
.

aI
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j 4. That without the Service of any Charge Sheet/statement-of Allegation appellant was 

placed under suspension Vide Office Order No. 44 dated 2/12/2013 for unspecified 

period on the following allegations:-

a. Willful absence from duty / - :

b. Non Attendance of Forester training course and

c. Alleged involvement and collusion with offenders involved In illegal hunt of-:

Houbara Bustard at D.l. Khan-duringli/2013 ^

Though appellant had been placed under suspension Vide Order No 44 dated 

2/12/2013;yet no Charge Sheet/Statement ofAllegation was served-on him and

It appears that the Competent Authority whiie-placingappellanf under- : ■

suspension was not possessing the recdrUdfany allegation against himyand also 

the Charge Sheet/Statement of Allegation. Copy ofthe Order is ANNEX-A.

5. After about two months of the suspension order/the conservator wild life vid

m
r 'i

I®m

1
ilm
1

!!
I i t’

e letter

4580 Dated 29/01/2014 asked DFO wild life D.IrKhan to immediately submit a 

statement of allegation along with the Charge Sheet, so as the same may be served

'm
f . m

No. ■im

ion

the appellant and it is stated in the letter thaffofiack of the doWrfiehts; Charge ■ 

Sheet/Statement of Allegation has not been issued.(this letter though is dated ■ 

24/01/2014 butit was dispatched on 29/01/2014 which is printed^at thetopofthe 

letter). Copy of the same is Annex-B. ' . .

t-f-m
■ 'M

j
$

• M'm
6, That without service of Charge Sheet/Statement of Allegation the suspension^-order

'r'
dated 2/12/2013 was extended for further three months vide officer order No. 

12/02/2014. Copy-of the same

:'m
63 dated •-'M;

M-
jis Annex-B/r.

A

7. That it appears that no Charge Sheet was served till 12/02/2014, when ma charge sheet

was issued on the same allegation which have been reproduced in order No 44'dated w
C2/12/2014 which iwas accompanied by Statement of Allegation with no detail. Copy of 

the Charge sheet is Annex-C and Copy of the Statement of Allegation under caption 

Disciplinary Action is Annex-C/l.Suspension

•IS
r■%

Iperiod was extended for another 3 months, 

the same is Annex-D and by Order No. 65 dated 12/02/2014 the DFO Wild life Officer

Kohat was appointed Enquiry Officer into the allegations mentioned in the Charge 1^
I-



■ M

"■i
1''mSheet/Statement of Aliegation, Copy of the same is Annex-D/lv. Accordingly the ■ - 

appointed Enquiry Officer vide his letter No. 1860 dateda4/02/2014 directed appellant 

to submit a written defence statement within 7 days;Copy of the same is Annex-D/2:.lt 

appears that even the appointed enquiry Officer was not in possession of the concerned

m

mm1
ii

record, and he therefore vide letter No. 1862 dated:24/02/2014-asked DFO-Wiid Life D;!-.

Khan Division to provide the record in support'of the ailegations.-Copy of the same is" 

Annex-D/3.DFO Wild Life D.l. Khan Division.vide letter No. 879 dated 06/03/2014 sent 

the record to the.Enquiry Officer, Copy ofthe same is Annex-D/4;\- h:>- ; V - :

:1m■ wm
■MIfmm

8. In compliance with the directions of the Enquiry Officer the appellant submitted a
*

written statement qua the allegations, in which he informed the Enquiry officer.that as 

far as not joining the training is concerned, he has been exempted from training vide

letter No 1216 dated 06/09/2011, and that in respect of the absence he submitted that

iduring 26 years of service he has never absented from duty and further that no 

explanation has ever been called from him in respect of any alleged absence; -

9. In respect of the allegation of hunting of houbara Bustard by an Arab dignitary,- - :

appellant submitted that he was not at all invotved- in the hunting, nor he has any 

contact or connection with the royal family of Qatar. The reply is Annex-E..He:also- - 

submitted an unvested Urdu affidavitdated^l4/04/2014,-:which-was obtained from 

him under pressure and force, the same is Annex-F. - - “ -----

; ■

'I
'It1

11.
■ -

If-
fiifi

10, That the Chief Conservator vide letter dated 21/05/2014 served show cause notice on 

the appellant in which appellant was tnformed thatthe;Ghief Conservator as the 

competent authority has decided to tentatively impose the following penalties^under 

rule-14(4)(b) of KPK Government Servants {Efficiency & Discipline) Rules ^Oll; The' ' 

proposed penalties are reproduced:-

I
fS^ *
itii#

k
a. As per condition of promotion order as Ranger Officer Wildlife (BPS-16) vide this

office order No.05 dated 08-08-2012,you must undergo and complete the

prescribed training of Forester Course at SarhadrForest School at Thai 

Abbottabad in the coming session of 2014-15. ‘

b. Stoppage of one increment for the period of one year.

V-

1

i

'i ■. •

i
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'*

c. Extra ordinary leave without payfor 120.days; i.e; wjJlful absence from. : - -
-/

September, 2013 to December, 2013.

Copy of the letter dated 21/05/2014 is Annex-Gv r Andvthe’shPwxause-Noticeis-Annexr;^
mi.1|,G/l.

^ 11. That appellant submitted the reply to the Show Cause Notice on 29/05/2014 denied the:

allegations and clarified his position. Copy of the same is Annex-H.. - - •

/I®12. The report of the: enquiry officer spread-OverdO pagesiwas submitted on an unprinted .^i

unspecified date in which at page 9 in respect of the hunting of Houbara Bustards by:an

'Im
Arab prince-it was held that there was noevidencepf-the direct involvement of the

Appellant but the enquiry officer noticed that appellant has failed to inform the .11
1•i--.

'ftauthorities that an Arab prince was staying with his cousin Fateh ullah Miankhel without 

disclosing that which lawobliges the appellant to communicate the arrival ordeparture

I
iftIt

■

of guests in the houses of his cousin, who have their Independent living

13. In respect of the training, it was directed that the appellahtshould attend the training 1%^^ ''|5
I

from 1/09/2014, failing which it was proposed that^he be demotedTrom Grade 16 t6

Grade 11. :
• i!;

■ . it
14. In respect of absence from duty it was held that no vi/iljful absence has been established -

and if there be any absentee, the same betreated as leaves .with pay.The report of •’KmIt:W
Enquiry officer is Annex-J. :|«

M15. That the;Chief Conservator of Forest Vide office orders No. 36 dated-22/10/2014 . ■Ill
■i

■ If
•f;-

directed the reversion'of the appellant from.thepost of Range officer Grade 16 to the 

post of Deputy Range officer Wildlife Grade. ll with immediate effect. Copy of the same

Mi­ls Annex-K.
■i

ii16. Appellant submitted an appeal to the Secretary-Government of KPK Environment m
Department Peshawar against his reversion from GradelS to grade 11. Copy of the

*
Forwarding letter is Annex-L and the memo of appea!'is"Annex- L/l: ■ '

17. That the Secretary environment without any notice to the appellant-and.in utter

'll
fI

¥

violation of thexlaw and rules passed office order No. 45 dated-25/-ll/2014 and 

converted the penalty earlier inflicted on the appellant namely reversion from Grade 16
1.
'■•T-

- •
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'■M
-:■ to Grade 11 into major penalty of termination.ofservice and accordingly-the Chief 

Conservator forest.vide office order No. 45 of 25/11/2014 informed-all concerned that 

the competent authority has directed the termination of appellant from service with: -

'S■ . VB

li'li
effect from 12/11/2014. Copy of the order is Annex- M.-

m"fat'■if

Hence this appeal.

GROUNDS
. i

i1. That Order No.45 dated 25/11/2014 whereby the major penalty of termination from 

service has.been imposed on appellant is iijegai; unlawful and in fact is an order passed If
.^11
■M

in excess of jurisdiction and authority.

2. That in the matter of the same charge sheet and the show cause notice Order No 45

■ if mdated 25/11/2014 termination order^has been passed In which earlier and In office

order dated 22/10/2014 by the chief conservative officer who is the authority for the 

appellant has imposed the punishment of reversion of appellant from the post of Range 

Officer Grade-16 to Deputy Range officer Grade-11 with immediate effect therefore.

li
*

m
disciplinary proceedings against the appellant based on charge sheet dated 12/02/2014

accompanied by statement of allegations, which has been referred in the body of appeal

which is Annex- C and C/1 against which the appellant submitted appeal therefore

m-appellate authority could not re open chapter of proceedings and substitute and impose

isi
a high degree of punishment of termination.

3. That the appellate authority namely the Secretary ha&before him the appeal of the
^ ■

appellant and,under the law and the rules he could only either accept the appeal or
' ''I'iM::
% 

; liireject the same or remand the matter back to the authoritymamely chief conservative.

of forests if the appellate authority was of the view that fresh proceedings were needed
■:lt

therefore, the order of infliction of the punishment of termination from service by
M-

appellate authority is in violation of law and rules because it was.hot within his
1'

Iauthority. The order of termination is void.

4. That the earlier punishment against which appellant has submitted the appeal and

which was before the appellate authority, no punishment could be imposed in law by



r'
?;•1

t,

I the appellate authority but punishment could only be imposed by the authority who has.'J, \
k

already exercised his authority.
&

i
■‘ii

It is therefore most humbly prayed that the appeal be accepted as prayed in the

heading of the appeal.

• ■

Yours Sincerely ' H-

Moeen-ud-Din ■Wl-ii 

1.1f
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OFFICE OROER NO. O S' /BATED FESHAWAR THE 

BY SYEB KUBARIK ALI SHAH, CHIEF CONSERVATOR WILDLIFE KHYBER
PAKHTUNKHWA PESHAWAR.

/2014, ISSUED

Brief histoi'y of the ease

As per recommendations of the Departmental' Promotion Committee (DPC)' dated 
28-06-2012 and subsequent office order No. 05/WL, dated 05-08-2012 issued by the Chief 
Conservator Wildlife Khyber Pakhtunldiwa Peshawar, Mr. Moeen Uddin was promoted to the rank 
of Range Officer Wildlife BPS-16 with the condition “Promotion of the concerned Range Officer 
Wildlife is subject to tine condition that he shall undergo and complete the prescribed training in 

• Khyber Palditunkhwa Forest School, at Thai, Abbottabad”. In order to regularize the promotion 
and to fulfill the conditions of the DPC it was imperative for Mr.Moeen Uddin to undergo the 
requisite training at Thai; and accordingly he was nominated for the subject training course vide 
DFO Wildlife D.I.Khan office letter No.-348/WL, dated 01-10-2013. tlowever the concerned 
Range Officer Wildlife had not only failed to. join the training course but was also found willfully 
absent from the government duties. Consequently the DFO Wildlife D.I.Khan'vide his letter No.- 
470/WL dated 01-11-2013 called his explanation.

Mr. Moeen Uddin Range Officer Wildlife not only failed to join the training, but 
also remained willfully absent from his duties and thus on the recommendations of the DFO 
Wildlife D.I.Klian, the Range Officer Wildlife was placed imder -suspension -vide Chief 
Conservator Wildlife Khyber Paklitunkhwa Peshawar Office Order No. 44, dated 02-12-2013. 
Subsequently he was proceeded under Khyber Paklitunkhwa, Efficiency and Disciplinary Rules, 
2011. In this regard memo of allegations and charge sheet was issued to him and Enquiry Officer 
was appointed to probe the case with following allegations:

Non attendance of Forest training course.
Willful absence from official duty since 26-09-2013 to 30-12-2013
Allegedly involvement in support of illegal hunting of Houbara Bustard by Arab
Hunter(s).

11,

Ill.

Proceeding of the enquiry:\

Mr. Muhammad Israr DFO Wildlife Kohat was appointed as. EnqLiiry Officer vide Chief -. 
Conservator Wildlife Khyber Pakhtimkhwa Peshawar Office Order No. 65, dated 12-02-2014, to 
enquire into the allegations framed against the accuse J. The DFO Wildlife Kohat in the capacity of 
Enquiry Officer served upon the charge sheet/memo of allegations to the accused incumbent vide 
his letter No. 1861/WL-KT, dated 24-02-2014. The Enquiry Officer visited D.I.IClian Wildlife 
Division and recorded statements of tire concerned staff and provided opportunity of personal 
hearing to the accused. The Enquiry .Officer also limroughly checked the relevant record. In view 
of contradictory reply of the accused who stated on one hand that he could not join the training due 

• to heart problem but on the other hand he has submitted undertaking for joining the training course 
commencing from U' September 2014. The Enquiry Officer recommended following penalties;

Mr. ■ Moeen-ud-Din Range Officer Wildlife must.attend the prescribed trainingv^ 
started from 1-9-2014 at Khyber Paklitunldiwa Forest School, at Thai,‘Abbottabad 
on self-finance basis. The expenditure of the. prescribed training will be borne by 
himself and he will never claim training expenditure, In case he failed to join the

1.

4
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training, he may Le demoted to prior post of Deputy Ranger Wildlife BPS-11 
forthwith.

Wilful absence from duty from 26'*’ September,'2013 to December 2013 of Mr. 
Moeen-ud-Din may be treated as leaye with pay. Pie may also' be kept under strict 
observations for six months and if any .negligence found in his performance the 
same may be reflected in his PERs. .

iii. Stoppage of one increment for the period of one year.

In the case of illegal involvements in support of illegal hunt of Houbara Bustard at 
D.I.Khan during 11/2013, strict warning may be issued to him to be careful in 
future.

11.

IV.

The accused was. therefore served upon a Show Cause Notice and provided an ■ 
opportunity of personal hearing on 26-06-2014 by the Chief ’ Conservator Wildlife Khyber 
Pakhtunkhwa. Mr. Moen Uddin submitted his WTitten reply to the Show Cause notide stated that he ■ 

^ will join the prescribed mandatory training in Thai School Abbottabad in the forthcoming session

Conclusion:
■

The accused failed to-provide,any evidence in his defense to deny the charges 
However, keeping in view short duration of few months for next training session, he is provided - 
final opportunity to attend the forthcoming training, session. In case of failure he will be 
automatically reverted to the lower rank of Deputy Rimger Wildlife. The accused officer, Mr. 
Moeen Uddm Range Officer Wildlife, is hereby re-instated in service with immediate effecUvith 
the following penalties imposed upon him:

Stoppage of one inci ement for a period of one year.

Willful absence from duty (3 months and five days i.e. 26-09-2013 to 31-12-2013) 
^hereby treated as leave without pay.

Censure

f'1.

11.

111. 5.
(Syed Mubarlk Ali Shah) 

Chief Conservator Wildlife 
Khyber Pakhtunldiwa. 

PeshawarNo.£g 2-.-gi/WL (E),
Copy forwarded for information and necessary action to the:

1. Director Budget & Accounts Environment Department Peshawar.
2. Conservator Wildlife Southern Circle Peshawar.
3 . Divisional Forest Officer Wildlife DllClian: ' - ■
4. Mr.Moeen Uddin, Range Officer Wildlife, c/o DFO Wildlife DIKhan.

-

L
Chief Conserva or Wildlife 

Khyber Pakhtunkhwa
hawar
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I fuBEFORE THE ^yt.^—
No. of20l_^

M (Petitioner)
(Plaintiff)

(Appellant)
(Complainant)

(Decree-Holder)

o-eji^

VERSUS
(Respondent)

(Defendant)
(Opponent)
(Accused)

(Judgement-Debtor)

the-above named acoHsod / Potitioner/PInintiff /Appellant/t^?pnndaity( Dofenckint-^o hereby appoint and 
constitute QAZI MUHAMMAD ANWAR, senior Advocate Supreme Court of Pakistan, ALI GOHAR 
Advocate, and ZARAK SHAH Advocate as counsels (for Peshawar) in the above nientioned case to do 
all or any of the following acts, deeds and things:-

To appear, act and plead for me/us in the above mentioned case in this 
Court/Tribunal or any other eourt/tribunal in which the same may be tried or 
heard and any other proceedings arising out of or connected therewith.
To sign, verify and file Plant/Written Statement 
petitions, suit appeals, revision,

2. or withdraw all proceedings, 
review, affidavits and applications for 

compromise or withdrawal, or for submission to arbitration of the said case, or 
any other document, as may be deemed necessary or advisable by him for proper 
conduct, prosecution or deface of the said case at any stage.
To receive payment of and issue receipts for all money that may become due and 
payable to us during the course or on the conclusion of the proceedings. To do 

, and perform all other acts which may be deemed necessary or advisable during 
the course of the proceedings.

3.

AND HEREBY AGREE :-
a) lo latify whatever the said Advocates may do in the proceedings in my 

interest
Not to hold the Advocates responsible if the said case be proceeded e,\- 
paite 01 dismissed in default in consec|uence of their absence from the 
Court/Tribunal when it is called for hearing or is decided against me/us. 
That the Advocates shall be entitled to withdraw from the prosecution of 
the said case if the whole OR any part of the agreed fee remains unpaid.

b)

c)

In witness whereof 1/We have signed this power of Attorney/Wakalat Nama hereunder the 
contents of which have been read/explained to me/us and fully understood by me / us this

atA4 day of c w

Signature of Executant/s

Accepted subject to term regarding payment of fee.

QAZI MUHAMMAD ANWAR-^
Senior Advocate,

Supreme Couil of Pakistan
10-A Nasir Mansion, PeshaWar 
Ph.No. 2214301/2211041 (Office) 5812113/5810272 (Res)

ALI GOITAR Advocate 
10-A Nasir Mansion. Peshawar. 

. PhNo. 0332-9297427

ZARAK SHAH Advocate
10-A Nasir Mansion, Peshawar 

Ph. No. 0333-8335886

VVi, u ■
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V e. SERVICES TRIBUNAL KHYBER l^AKHTUNKHWA PESHAWAR.i
Appeal No. 318/2015, j

. Moecn-ud-Din Former Ranger Officer Wildlife D.I.Khan R/O Miankhel House
Appellant,l.),I,K.hane

vER;sas ■ :• ■
i

. i . . Secretary Ji-nvironinent Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar
Chief Conservator Wildlife Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar 
Divisiona! Forest Officer Wildlife 
0.1,Khan.,-........................

12_
-i 3.

Respondents, . .I

I he comments of the respondents are furnished as below:- 

Preliminary. Objections:

I, • ■ 1 he appellant has no locus standi.

2. The appeal is hit by limitation as it is time barred.

The appeal is not maintainable on the basis of non-joinder and mis-joinder.' 

The appeal is not iji proper.forniat in accordance with the law and the rules:
.V
i: ■ 4,

- ■/ Para wise comments-j

1

1, Incorrecl: The training'at Khyber Pakhtunkhwa Forest School at Thai Abbollabad

is pre-requisite .for promotion of Deputy Ranger Wildlife' 

I) 10 die rank of Range Officer Wildlife (BPS-16), When the appellant 

(Mr, Moeen-ud-Din) was nominated for the subject training, instead to comply the 

orders, he remained absent from duty for a period of three months and live-days 

with effect from 26-09-2013 to 31-12-2013 and disobeyed the order which, was 

i.ssLied lb)‘ fulfilment of the. condition of his promotion order. Besides, the 

appellant did not submit formal application for leave for the aforementioned 

period.

No comments.

No comments.

Incorrect. As is clear from the statement of the appellaju, he was placed 

under suspension and was served upon with the charge sheet and memo Of 

allegation as per prevailing vules.and'procedures.

The in.structions of the Conservator Wildlife to the Divisional Forest Officer • • . 

Wildlife D.l.Khan communicated through.the letter dated .24-01-2014'are-in- 

accordance with Tlie procedures. The letter was dispatched from Peshawar by 

ol'llcc of the Conservator Wildlife on 24-01-2014 and was received in the.-'-
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office of DFO Wildlife DIKhan.on 29-01-2014, hence Ihe.poiiit of belated 

dispatch is incorrect.

6. - The action, was taken in accordance with rules and procedures,

7. . The.office order No. 44 dated 02-12-2014 had sufficient reasons for justifyingdhe

appellant to be placed under suspension. However the charge sheet and memo of 

i ; . allegation were,compiled and communicated to the appellant.with due course;;the-

enquiry officer Was'appointed according to the rules and the enquiry conducted ■ 

f according to'the procedures laid down in E&D Rules 2011.

8. No coinments: i • ■ ..!.•

9. 'T Incorrect. The-appellaiit failed to perform his duty relating to conservation, of 

- Wildlife because not only he remained willfully absent from, duty but .also did not

. f • ensure implementation of the Wildlife Act and rules in his area of jurisdiction..

10. . No comments.

11. . The statement is contradictory to S.No.9 above claiming that his staternent.was . 

obtained under pressure and force because at the end.of S.No.l of Annex-H. the 

appellant has confirmed his statement attached as Annex-F. It is also, pointed out -. 

that the appellant Iras termed nomination for a compulsory training as “token of : • 

reveiii’e'’ on behalf of the nominating officer in the referred Annex-H. Also in the 

enquiry proceedings accusation cannot be considered as proof in favoui' of the 

accused,

12. The 8 pages enquiry, report supported by Annex-A to Annex-X was submitted to 

the competent authority under a covering letter'bearing No. 2526/WL-KT., dated 

24-04-2014 initialized by the Chief Conservator Wildlife Khyber PakhtLinkhwa 

on 28-04-2014. Page-7 of the above mentioned report proves connivance of the 

appellant on one hand and negligence in duty' on. the other: Although a Key .

'Officer of the department for implementing the Wildlife Act in his area of •

. jurisdiction; he not only committed, criminal breach of trust by keeping himself 

' willfully absent, but also did not inform the staff and his superior about the'

. hunters of Hobara Bustai'd living in his close proximity.

13. No comments.

14. The appellant has accepted that, the enquiry officer proved his absence from 

September,.2013 to December, 2013.

15. As the subject training was prerequisite for the appellant to be promoted to the 

rank of Range Officer Wildlife (BPS-lb) and the appellant neither undergon.e noi". 

was interested to avail the .training even after lapse of more than three years, the 7 

competent authority coiTectly issued the order under the rufes and reverted him to. 

the lower rank of Deputy Ranger Wildlife (BPS-11) as .fulfllmenfof 'thc- 

condition of his promotion order No. 08 dated 08-08-2012.

16. No comments.

i

M

f.
1

'

3
■II

'.'J

1
•7^

-I
'73

-'5

m
n
d
iI

I

;

.4*
:



mm.

SNo.14 above, the enquiry officer had established that, theW As- mentioned in
appellant remained willfully absent for three months and five days and under the 

rules “willful absence from duty is liable to dismissal” Prolonged absence of the

offence of hunting- of Hobara

17.

f1 • appellant .from his duty coupled with serious 
Busturd dn'.-his-jurisdiction, justified to- impose upon him the penalty -of

•• ;.“termination'of services”. ,
Inicorrect. The appellant did not submit departmental appeal against theotflce 

orderNo;45' dated 25,-n-2014unaer the rules-. His approach to the Chief Minister,
the Civil .

IK.-V!

'S'l

not covered under the prevailing rules orSi '■ IChyber Pakhtunkhwa is 
■ Servants'Act, 1973 rather tantamount the case not only time bared but an attempt

.4
of the appellant to pressurize the authorities'■'.rirA

(GROUNDS

■ \As explained above. 

4 , 24 As explained above. 

3." As explained above.

4. As explained above.
The decisioii-of appellate authority has been communicated to .the5. Incorrect.

appellant and no' Rules or Law has been violated. ' / .

As explained abovelthe orders passed by the competent authority are justi bed and 

with the rules and procedures. Also the appellant has not

1Iv
'i are in accordance

preferred departmental representation as provided under Civil Servants Act, 

1973; rendering this appeal as vo.id, ibinitio and time bared, therefore it is humbly 

jiiested that the.appeal may be dismissed with cost

i

1
1 ret

j

C
. HI Chief Conserv

Khyber Palditunkhwa ^ 
^^^Jicshavvar.

4<^sl Officer 
fwiKjlife Division

3)ifis
■S':

1^ Khan.447
i:;!K
Sd

- I

I-'
vC:

Secretary
Government of Khyber Pakhtunkh^ 
Forestry, Environment and Wildlife 

Department, Peshawar.
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ft - GpVBRNMENT-GK KHYi:iER PAXHT-PNra\V^^^g^Et>^''- '' ■''■ 
FORESTRY,■:BNVIR.ONMEX'T.& WILDLiFE DEPARTME^“^' ' 

(EITjCAl'IOX'SECtipNy"' ^ ■'' ' ........ ..

-■■T-. 'P':---Sd(Lit;;)/E.O/3-227/20'I5■■ :„ 
_;Dated Peshav^'ar'12/10/2pl5.--^."7'-* ■ '

■:1; •

i
•: ’• :

**
i-X.

To
The Chief Conservator Wildlife,’ 
Khyber Pakhtunkhwa; Peshawar./

! ■/
APPEAL NO. 318/2015 ’ MOEF.N-UD-l)iK. CFOKEST RANGER •
OFFICER' WILDLIFE') VERSUS SECRETARY . ENVlRONMEKn-' ' i :!;

. •DEPARTMENT.

I am directed to refer to your, letter'No. 1824/WL(E) dated:

02.10.2015 on the subject noted above a'nd to enclose herewith Six Copies (in' ■' 

original) of the parav^'ise Comments alongwith;relevant docu.nients in the subject ' 

appeal duly signed by Secretary Forestry,-Environment & Wildlife,', Govt; -of 

Khyber Pakhtunkhwa for further necessary action at your end please,

Enel: As Above (in orioinaH ' - ' - , - •
LL-rKr>AiJr C ■

'■■■( i o ‘

I
»
.t!

t'!

,i
'f

cO • ^■if//- ' i r ' . - '

■ , (-flirzal ^ ■
Section Officer (Litigation) •

i
1

Copy forwarded to the; I
Divisional Forest Officer Wildlife, D.I. Khan.-

•-i

\i

i‘ ■/
: . iSection Officer (Litigation)

I

I

/6 ^ f«dO.I5thePc.shnvvnr - i_________/WL(E).

Cop>- ibrwarclcd for informaiioiv and nccc.^sary ac-lion io lire:.-

'!. Conscrvaior Wildlife Souihcrn Circle Peshawar. . y

?; ‘DFO Wildlife D.I Khan. Fiv'c copie.s of parawisc coinmcnis duly signed/- 

alongwiih aiithoriiy Idler for aiiending ihc conn aiid oihcr.relcvdU
docLimt-Mls arc.scnt hc'rcwitli for furllicV necessary adibn. ' . ' '

datedNo.

i

I

'^(diVd^on.s'erwitur VVilafifc - ; 
Kliyhiif Pirkhtinikhwa , 

Pc.shiuvar : 'iv<- -•-s
ftt-

-Ej •

i
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA 
FORESTRY, ENVIRONMENT ANi:» WILOEIFE DEPARTMENT

■ Dated Peshawar: 08/10/2015

.V

AUTHORITY LETTER ^
' *;•'#• '

No. SOfLit:VEP/3-211/2015: Divisional Forest Officer Wildlife D.LKhan,'. 

Govt, of Khyber Pakhtunkhwa Forestry, Environment & Wildlife Department is 

hereby authorized to attend the hearing of the casetitied " Service Appeal No.,- 

318/2015 Moeen-ud-Din Versus. SecretarV Environment Department and others " . ■ 

on behalf of Secretary Forestry,.Environment and Wildlife Department, Govt, of 

Khyber Pakhtunkhwa in Khyber Pakhtunkhwa Service Tribunal Peshawar.

Dr
Secretary 

Govt: of Khyber Pakhtunkhwa 
Forestry, Environment & Wildlife Department

./Sficrctonp •
Fore.ltry, t'nvlfO(imcn5 And Wfif'll*#' 
Dipiinsfil Govjrnml 0i i^bi m:
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BEFORE THE HONORABLE SERVICE TRIBUNAL,
Peshawar; CAMP court, dera ismail khan.

Appeal No. 318/2015.
a

Moeen ud Din VERSUS Secretary Environment.

APPLICATION WITH REQUEST FOR THE ISSUENCE
OF NOTICE TO THE RESPONDENTS FOR THE
PRODUCTION OF ENTIRE RECORD OF THE CASE
FOR THE ALREADY DATE FIXED FOR 21 -02-2017.

Respected Sir,

1) That the above titled appeal is pending adjudication 

before this honorable court and is fixed for 21 -02-201 7.

2) That the respondent may kindly be directed by issuing 

notice for production ot the-entire record for the date 

fixed for the just decision of the instant appeal.

3) That this honorable court has got ample powers in this

respect. . .

It is, therefore, humbly prayed that by 

accepting the instant application the 

respondent may kindly be directed to 

produce entire record for the date 

fixed/
^ I Mo* t

Your Humble Petitioner '

7

Moeen utOpin.
1

.<• ■

VERIFICATION: I

It is, verified here, in district bar Dera Ismail Khan on 28- 
01-2017 that the contents of this application are correct 
and true.

t.

Deponent

/'■£r



NO.SO(Esn)Envt/ll-5/2K9
Dated Pesh; 12'^ Nov: 2014

L-

To

The Chief Conservator Wildlife,
Khyber Pakhtunkhwa.

SUBJECT: APPE^

1 am
subject cited above and to 

11/11/2014, has rejected the appe 
^ D I Khan dated 13/8/2014 and has enhan

■ increment for one year and censure in to maior pena,ty

directed to refer to your letter No.1056/WL{Ey dated 04/09/2014 on the
^orm that the Oomp.ent Authority, .

al preferred by Mr. Moeen-Ud-Din, Range Officer WildWe 

ced/ converted the minor penalties i.e.. stoppage of 

i.a.'termination from the service.
one

ms V .

SEC

Fhdsf No »rid date even.
copy la forwarded to PS to Secretary Forestry 

Khyber Pakhtunkhwa.

, Environment & Wiieiiife Department,

SECTION OFFICER (ESTT)

/

i r\



KHYBER PAKHTUNKWA SERVICE TRIBUNAL. PESHAWAR

Dated 15/8 / 2017No. 1877 /ST

I'o •
The Chief Conservator of Forest, Wild Life Department, 
Government of Khyber Pakhtunkhwa,
Peshawar.

Subject: - JUDGMENT IN APPEAL NO. 318/2015. MR. MOEEN UP DIN.

I am directed to forward herewith a certified copy of Judgement dated 
25.07.2017 passed by this Tribunal on the above subject for strict compliance.

Enel: As above

REGISTER
KHYBER pakhtunkhwa 

SERVICE TRIBUNAL 
PESHAWAR.

,7

• N-


